

FORMIDABLE INCENDIO

El Palacio de Justicia, destruido

Un muerto y varios heridos

Los primeros momentos.

Confusión enorme.
A la una de la tarde se inició ayer un violento incendio en la parte alta del edificio de las Salesas, en el ángulo recayente a la calle del Marqués de la Ensenada.
En un momento, el fuego se corrió por toda la parte alta de la fachada recayente a la plaza de la Villa de París.
La confusión dentro del edificio, donde funcionaban todas las dependencias de los Tribunales, fue inmensa.
El fuego, iniciado en el local donde están los archivos, prendió con una facilidad enorme, amenazando destruirlo todo.
Una humareda enorme coronaba el edificio e invadía la plaza, donde era materialmente imposible respirar.

Trabajos de salvamento.
Comenzaron los trabajos para salvar los enseres de las guardillas, habitadas por algunos dependientes de la casa.
Estábase arrojando a la calle colchones y muebles, porque el fuego había tomado tal incremento, que era imposible otra cosa.
La plaza estaba invadida por un gentío enorme. Se esperaba la llegada de los bomberos.

Enorme ansiedad.
En las buhardillas referidas, que, como hemos dicho, sirven de vivienda a algunos dependientes de las Salesas, había algunas personas en el momento de declararse el incendio.
La ansiedad era enorme por el peligro que corrían sus vidas.

Llegada de los bomberos.
Momentos después llegan los bomberos, que se disponen a proceder sin pérdida de tiempo a los trabajos de extinción.
El fuego es tan violento, que el humo, y hasta el resplandor de las llamas, se ve desde todo Madrid.
El edificio entero está ardiendo; las llamas lo envuelven todo, y han de ser muy difíciles los trabajos de extinción.
La parte de cinc que cubre los tejados se está derretiendo.

El cura de las Salesas.
Al cura de las Salesas sorprendió el fuego cuando estaba diciendo misa.
El peligro era tan inminente, que el oficiante no tuvo más remedio que abandonar la iglesia revestido como estaba.

Las autoridades.
Con gran rapidez se personaron en el lugar del suceso todas las autoridades, incluso el Presidente del Consejo de ministros, acompañado de éstos.

¿Hay heridos?
En aquel momento circuló el rumor de que había varios heridos a consecuencia del siniestro.

Cuatro heridos.
En la Real Policlínica, sita en la calle Tamayo, fueron asistidas cuatro personas heridas a consecuencia del siniestro.
Por la inquietud actividad con que se atendía allí a los heridos, no era posible inquirir en aquellos momentos el nombre ni estado de los mismos.
Solo se sabía que eran dos hombres y dos mujeres.

Las Salesas Reales.
El fuego se estaba extendiendo a las Salesas Reales, y había prendido ya en la capilla reservada, que organizó inmediatamente el servicio para ir sacando del templo todas las imágenes y objetos de valor, así como los libros del archivo parroquial.
Gran parte de la documentación fué depositada en algunas casas de la plaza de las Salesas, así como las imágenes.

Documentación salvada.
La documentación del Tribunal Supremo que ha podido salvarse ha sido llevada al Juzgado de guardia.

Momento crítico.
Al iniciarse el fuego, el presidente de la Audiencia reunió a todos los subalternos, con el objeto de tomar determinaciones para ver la forma de salvar lo más preciso y valioso.
El portero del Tribunal Supremo, D. Francisco González, no pudo ya entrar en su habitación.
Las llamas lo envolvían todo, y ha perdido, no sólo todos sus enseres, sino también las rentas que tenía en metálico, procedentes de la renta de varias casas que administraba.
Muchas de las familias de los ordenanzas y porteros tuvieron que ser auxiliadas en las casas próximas, presas de accidentes y congojas.

Hundimientos.
Sucesivamente se fueron hundiendo las techumbres de los tejados y los últimos pisos.
Este peligro obligó a los bomberos a proceder con grandes precauciones.
Uno de los bomberos, advertido del peligro,

se tuvo que tirar desde el último piso, para lo cual le recibieron varios de sus compañeros con colchones.
La caída fué emocionante.

Otro peligro.
Otro peligro, y no pequeño, era el que representaban los cables telefónicos que pasan por encima del edificio incendiado, y que se fundieron al calor de las llamas, cayendo sus extremos sobre el público.
Para evitar desgracias, se tomaron grandes precauciones.

Y seguía llegando gente para presenciar el espectáculo, que era verdaderamente grandioso.

La impresión general era que el edificio quedaría completamente destruido, por la extensión de las llamas y por lo difíciles que resultaban los trabajos de extinción.

Un muerto.
El secretario relator de la Sala segunda, D. José Armada Pozo, al darse cuenta del incendio, salió de la sala sofocado y cayó al suelo.
Recogieronlo de allí prontamente; pero a los pocos momentos falleció.

Cómo empezó el fuego.

Algo incomprensible.
Pocos minutos antes de la una de la tarde no se advertía en el edificio destruido ni la menor señal que pudiera hacer presumir la catástrofe que ocurrió momentos después.
Compañeros nuestros que estaban en el Centro de Reporters asomados al balcón no advirtieron la menor humareda ni señal alguna del fuego.
Algunas personas que corrían por la plaza fueron las que les advirtieron de que ocurría algo anormal.

Segundos después, cuando nuestros reporters llegaban a las Salesas, de cuyo edificio estaban a distancia que no llegaría a 50 metros, se desprendió del edificio una humareda enorme que invadió la plaza y las calles de los alrededores.
Era como si la parte superior del edificio, impregnada de petróleo ó de gasolina, se hubiera inflamado repentinamente.

En los primeros momentos la confusión era enorme. En la puerta principal del edificio se encontraban entonces apenas dos docenas de personas, que acudieron corriendo.
Era inexplicable lo que ocurría. El fuego, extendiéndose rapidísimamente por las guardillas y tejados del edificio, coronaba éste de llamas en pocos minutos. Seguramente no habían transcurrido cinco, y el edificio ardía por los cuatro costados.
¿Es explicable esto?

Cuando llegaron los bomberos, que tardaron muy pocos minutos, el fuego era imponente, y la columna de humo que se elevaba del edificio se veía desde todo Madrid.
Nadie podía explicarse que en pleno día, con inquilinos en las guardillas del edificio, ocupado todo éste por empleados que a la sazón estaban trabajando, se declarara un fuego en tal forma, que no permitiera ni intentar siquiera su extinción.
En los primeros momentos, algunas mujeres se asomaron a las guardillas, pidiendo socorro.
Todo hacía creer que iba a haber muchas víctimas.

El humo se divisaba desde el primer momento desde los lugares más apartados de Madrid. Era una inmensa columna espesísima y oscura, que no dejaba lugar a dudas a cuantos la divisaban desde lejos de la magnitud del siniestro.
Repetimos que es inexplicable la rapidez con que el fuego se produjo y se propagó, pues en cosa de un cuarto de hora prendió en todo el edificio, que, como se sabe, es inmenso y tiene cuatro larguissimas fachadas.

En las calles.

Desorden y pánico.
Quisiéramos hacer al público un relato de lo que en las calles que rodean al edificio de las Salesas ocurrió en los primeros momentos; pero es intento difícil.

Oficiales del Ejército, jefes de Estado Mayor y de la Guardia Civil, jefes de la Dirección de Seguridad, sacerdotes de la iglesia de Santa Bárbara, periodistas, vecinos de las casas próximas, todos, presa de la emoción consiguiente, daban órdenes, acudían por las escalerillas al edificio incendiado, cargaban con documentos y papeles, corrían en todas direcciones, daban avisos por teléfono y se afanaban por comunicar el siniestro, para atraer auxilios y procurar salvar lo que se pudiese.

Cuando llegaron los bomberos, la confusión era enorme, y era tan imponente el fuego, que no se decidían a empezar por ninguna parte la extinción.
Tampoco se podía contener al público. Cada cual campaba por sus respetos. Cientos de personas entraban y salían del edificio. Fué un trabajo imposible encharcar las mangas, que empezaron a arrojar enorme cantidad de agua; pero no cortaban el fuego.

De cuando en cuando se producía en la calle un movimiento de pánico. Era que caía un grueso cable de hilos telefónicos ó que se desplomaban paredones del edificio, con gran estruendo.

Las mujeres, cargadas con infinidad de objetos diversos, muchos de ellos pertenecientes al culto, de la iglesia de Santa Bárbara, cruzaban las calles y los ponían en salvo.

Por todas partes, mujeres llorosas que llamaban con desesperación a individuos de su familia, creyéndoles víctimas del fuego; parientes que se abrazaban emocionados; niños que volvían del fuego, conducidos por guardias de Orden público y bomberos, para entregarlos a sus familias.
El cuadro impresionaba hondamente.

Momentos de angustia.

En uno de los portales de las casas de la calle de Doña Bárbara de Braganza se refugiaron muchas familias. Penetramos allí unos momentos, minutos después de empezar el fuego.

En el suelo, sobre un colchón, lloraba una mujer abrazada a un niño de pecho.
Un pobre viejo, vestido con el uniforme de los ordenanzas de las Salesas, sollozaba en los brazos de su hija.

Varias mujeres llamaban a gritos a sus hijos, empleados casi todos en los Tribunales, y a los que habían dejado luchando con el fuego para salvar documentos y los propios muebles de las habitaciones de la guardilla.

Allí vimos a una joven abrazarse, emocionada, a su padre, al que procuraba animar: —No se disguste, padre; hemos salvado todo el dinero y las ropas precisas. Lo peor es que tú enfermes.

El padre, un pobre viejo, emocionadísimo ante el peligro corrido, no se acordaba que el fuego le dejaba en la miseria.

—Lo principal es que vosotras estéis en salvo, hijas.
Una pobre mujer gemía en un rincón, sin que nadie se acercara a consolarla.

—¿Qué hago yo con los cuatro hijos que tengo enfermos?—decía.
Los pobrecillos se acurrucaban, tapados con una manta, en torno de su madre.

Continuamente llegaban individuos que venían del fuego; traían noticias de los ausentes, y renacía la tranquilidad cuando se sabía que no había víctimas.

Los bomberos en el tejado.

A la una y treinta y cinco minutos de la tarde montaron los bomberos la escala Magirus, y se dispusieron a subir al tejado.

Era tal la intensidad del fuego, que los bomberos se limitaron a arrojar agua sobre la fachada de piedra durante media hora.
No se podía acercar nadie al fuego, en primer lugar por el calor asfixiante que se sentía a más de quince metros de distancia de la fachada.

En estas condiciones resultaba emocionante ver subir por la escala Magirus al primer bombero.

Este, con una manga sujeta a la cintura, subió hasta el tejado y, con un valor tremendo, saltó sobre un espacio que las llamas dejaban libre y empezó a arrojar agua.

Por otros sitios del edificio subieron después más bomberos, y entre todos procedieron a aislar la iglesia, única cosa que se podía intentar.

Habla un empleado.

Uno de los empleados de las Salesas nos dijo que estando trabajando en su despacho oyó voces en la calle.
Creyendo que se trataba de alguna bronca, abrió la ventana y se vió envuelto en una densa nube de humo que invadió toda la habitación, quedando en la mayor oscuridad.

En seguida trató de ponerse a salvo ganando la escalera.
Cuando salió a la calle, toda la fachada estaba ya ardiendo.

El Sr. Dato.

Ministros y otras personalidades.
Media hora después de iniciado el fuego había llegado la noticia a todo Madrid.

La gente se aglomeró en las calles de los alrededores, y por la de Doña Bárbara de Braganza llegaba el público hasta cerca de Recoletos.

Se requirió el auxilio de todo militar, policía, guardias municipales y de Seguridad que pasaban por allí. Así vimos a tres soldados del regimiento del Rey, con armamento, dedicados a salvar expedientes y legajos. Volvían de una guardia y fueron llamados por un jefe de Estado Mayor.

Llegó en seguida la Sección montada de la Guardia Civil de la Comandancia del Hipódromo, al mando del teniente Marín, que vino a galope.

Fuerzas de Seguridad, que llegaron desde Carabanchel, formaron cordón para impedir el paso al público, y agentes de Policía, que llegaron al lugar del suceso, empezaron a trabajar en la extinción del fuego.
A la una y media llegó el Presidente del

Consejo, al que rodearon multitud de abogados, magistrados y funcionarios de los Tribunales.

El Sr. Dato hizo preguntas a todos acerca del origen del fuego, pero nadie acertaba a explicarlo, porque, como decimos antes, no tiene explicación.

Una de las primeras personas que vimos en las Salesas fué al ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

También acudieron allí el conde de Esteban Collantes, ministro de Instrucción pública, y el de Gracia y Justicia, Sr. Burgos.

Se reunieron allí muchas personas significadas, como los señores conde de Peñalver, Rosales, Cortinas, marqués de Camarasa, el comisario general, D. Alvaro de Juana; Millán Astray, el presidente de la Audiencia y el del Supremo, el teniente de alcalde de Palacio, Sr. Alvarez Aranz y otras muchas.

Todos convenían en que la confusión a que ha de dar origen la destrucción de tanto documento y tanto expediente ha de ser enorme, y que no se puede precisar lo que puede ocurrir.

¿Cuántos antecedentes, pruebas, pleitos, informes, trabajos de abogacía y causas extensísimas e importantes destruidos!

El fotógrafo Sr. Campúa tenía en litigio algunas películas, y el fuego ha venido a resolver el pleito, porque han desaparecido.

A las dos de la tarde.

Se desploma el templete del reloj.

A la una y media, el fuego, en la parte de la fachada de la plaza de la Villa de París, había alcanzado tal magnitud, que se hacía imposible permanecer a muchos metros de distancia, pues el calor era asfixiante.

A esta hora, después de haber presenciado cómo se desplomaban los tabiques del último piso, vimos que el templete de la campana del reloj se inclinaba hacia la parte del tejado.

Así estuvo breves momentos, y después de una pequeña explosión, producida por una piedra que se hacía pedazos, el templete se desplomó, cayendo al piso principal, pues ya se habían desplomado la techumbre y el pavimento del último piso.

Plomo derretido.

El trabajo de los bomberos se hacía con gran dificultad, pues de la techumbre del edificio caía constantemente el plomo derretido.

El jardín del Supremo.

En el interior del edificio había un pequeño jardín.
Cuando a fuerza de salvar obstáculos pudimos llegar a este sitio, los árboles y arbustos ardían como teas.

Además, caían constantemente grandes trozos de tabiques y maderos ardiendo.
La estancia en aquel lugar se hacía imposible.

La planta baja.

Toda la planta baja de la parte de la fachada que da a la plaza de la Villa de París ha sido respetada por el fuego hasta las tres de la tarde; pero se tenía a dicha hora que, como los pisos altos, quedara destruida.

Los sitios más castigados.

Las partes del edificio más castigadas por el fuego han sido la fachada que da a la calle del Marqués de la Ensenada y la principal.

En la primera hubo momentos en que las llamas del tejado, que ardía de punta a punta, confundidas con las lenguas de fuego que de todas las ventanas salían, llegaban, impulsadas por el viento, hasta el centro de la calle.

En este momento se hacía imposible permanecer en la calle del Marqués de la Ensenada, hasta el punto que los empleados del Gran Teatro tuvieron que echar los cierres metálicos, los que a los pocos segundos se habían templado de tal manera, que algunas personas que fueron a apoyarse tuvieron que retirarse apresuradamente.

En la iglesia.

El fuego se extiende.

Desde que se inició el fuego, todas las impresiones coincidían en que éste no se propagaría a la parroquia de Santa Bárbara.

Habiánse las llamas extendido por todo el edificio, y se seguía asegurando que la parroquia no corría peligro.

De pronto, en los jardinitos que hay a la entrada del templo se notó gran movimiento, y en seguida pudimos ver que soldados de la Sección topográfica sacaban imágenes, cuadros, bancos, confesionarios, candelabros y otros objetos.
Como reguero de pólvora circuló la noticia de que el fuego se había propagado a la iglesia.

En efecto, salimos a la calle de Doña Bárbara de Braganza y pudimos ver que la cúpula de la capilla reservada estaba coronada de llamas y que en ella comenzaban los derrumbamientos, quedando en pocos minutos solamente las vigas del armazón que, al inclinarse

se sobre la cúpula próxima, empezaban a derretir las chapas de plomo, que ya dejaban al descubierto el maderamen.

¿De qué autor es el cuadro?

Varios sacerdotes, cuando se hacía el salvamento de objetos, pedían con gran interés se descogiese un gran cuadro que hay en el altar mayor.

Otros se negaban a que el cuadro fuera descogido.
Unos y otros aseguraban que dicho cuadro era una joya; pero nadie supo decimos de qué autor era.

Las Sagradas Formas.

El párroco de Santa Bárbara se preocupó primeramente de salvar las Sagradas Formas, y Llovias las ceremonias de ritual, condujo a la núm. 3 de la calle de las Salesas, piso primero derecha, casa de la señora viuda de López Roberts.

A las seis y media de la tarde, el magistrado Sr. Bustamante se brindó a que se depositaran en su oratorio, y se hizo el traslado bajo palio y con gran solemnidad.

Muchos hombres y mujeres acompañaron al Señor hasta el templo con hachas encendidas. El público se arrodillaba a su paso, y la Guardia Civil tributó honores, tocando las trompetas la Marcha Real y presentando armas.

Joven accidentada.

Impresión terrible.

Cuando los bomberos trabajaban con más arrojo y entusiasmo, cuando la mirada de todos los espectadores estaba pendiente del heroísmo de estos obreros, que, envueltos en una densa nube de humo, localizaban el fuego en la parte de la calle de Doña Bárbara de Braganza, de la portería del pabellón en que estuvo la Presidencia del Consejo salían gritos desgarradores.

Inmediatamente, varios números de la Guardia Civil, agentes, soldados y periodistas, se dirigieron al sitio de donde las voces salían, y pronto se vió que una hermosa joven, de unos veinte años, estaba tendida en el suelo, presa de un ataque nervioso.

¿Cómo esta muchacha había permanecido allí tanto tiempo sin tratar de ponerse a salvo? ¿Cómo no había sido vista por los bomberos, que precisamente emplearon aquel sitio para subir a los pisos altos?

Parece ser, por una versión que nos parece muy razonada, que la muchacha vivía en uno de los pisos altos, y que a la una y media, cuando volvía del trabajo, se emocionó de tal modo al ver el incendio, que, sin detenerse y sin preguntar a nadie, se dirigió a la portería, con la ansiedad natural de saber si alguna persona de su familia había resultado herida ó muerta, pues la fantasía, que en estos casos se desborda, había lanzado a la circulación el rumor de que los muertos eran muchos y muchísimos los heridos.

Sin duda la muchacha debió subir algunos tramos; pero la impresión que recibió al ver la escalera invadida por las llamas debió ser enorme, y presa de un ataque de nervios quedó privada durante algún rato, sin ser vista por nadie.

El espanto de esta criatura debió ser enorme al volver en sí y ver que las llamas amenazaban cerrarle la única salida que tenía.

Dándose cuenta del peligro que corría, comenzó a gritar demandando auxilio, y en seguida acudieron, como queda dicho, bomberos, soldados, guardias civiles y algunos espectadores, que consiguieron ponerla a salvo.

Fuó trasladada a la Real Policlínica de Tamayo, donde fué asistida.

La Cruz Roja.

Trabajos de salvamento.

Esta humanitaria institución acudió en los primeros momentos, instalando en el Gran Teatro un retén con todo el personal y material necesario.

El personal estuvo trabajando sin descanso en el salvamento de enseres y documentos, que trasladaba a las casas próximas, entre ellas al domicilio del abogado D. Esteban Angresota, Doña Bárbara de Braganza, 16.

A esta labor de salvamento de papeles y muebles coadyuvaron eficazmente fuerzas de la guarnición que llegaron rápidamente desde el ministerio de la Guerra.

Las imágenes y muebles de la iglesia de las Salesas Reales fueron extraídos ante el peligro, por fuerzas de la brigada topográfica.

En medio del arroyo de la plaza de las Salesas, y en el jardín que hay delante del templo, quedaron depositadas algunas de las imágenes y gran número de los muebles y enseres de la iglesia.

La documentación, como queda dicho, fué llevada a las casas próximas, en donde también quedaron guardadas las Sagradas Formas, ornamentos y objetos de valor.

Servicio facultativo.

La Casa de Socorro de Buenavista mandó en seguida a las Salesas una camilla y bo-

tiqun, con el personal facultativo y subalterno de que disponia.

La Sala de procuradores.

Cómo se advirtió en ella el fuego. Nadie habla advertido el fuego en la Sala de Procuradores.

Se hallaban todos tranquilos y entregados á su trabajo cotidiano, cuando al oficial del procurador Sr. Iglesias, D. Millán Martín, y á D. Pedro Pérez, que estaban en un extremo del salón, se les ocurrió asomarse al jardín.

Entonces vieron la humareda espantosa que salía de las guardillas, y dieron la voz de ¡fuego! en las Relatorias.

La confusión que se produjo no es para referida.

Muchos de ellos procuraron salvar los documentos que juzgaron más interesantes; pero todos en general se apresuraron á lanzarse á la calle en confuso tropel.

La puerta del edificio en donde regifaba el viento estaba invadida por una humareda enorme y tan densa, que era imposible respirar.

Gracias á este aviso no hubo que lamentar más desgracias, porque á los pocos momentos todo el edificio era una hoguera y el humo hacía imposible la respiración dentro de las dependencias de las Salesas.

El Sr. Armada.

Cómo ocurrió su muerte.

Una de las víctimas del siniestro fué, como ya se ha dicho, el secretario de la Relatoria de la Sala segunda, Sr. Armada Pozo.

Esta sensible desgracia ocurrió en circunstancias que impresionaron profundamente.

El Sr. Armada, al enterarse de que el fuego tomaba extraordinario incremento, se sentó hondamente conmovido.

Entonces se le ocurrió buscar unos papeles de muchísimo interés que corrían peligro, y que estaban en la Fiscalía del Supremo.

Pálido y deshecho subió apresuradamente al piso superior, cogió un puñado de papeles y bajó con ellos envuelto por el humo.

Cuando habla ya logrado su propósito sufrió un desvanecimiento y cayó de bruces al suelo, con tan mala suerte que, dando con la cara contra una piedra de mármol, se produjo una herida gravísima en la frente.

El cobrador del tranvía José Carrasco, número 29, que se hallaba con otros señores ocupados en salvar la documentación, acudió en su auxilio; pero el Sr. Armada, con la cara llena de sangre, y cada vez más pálido, no daba señales de vida.

Trasladado al edificio de los Juzgados de primera instancia, falleció á los breves segundos.

El Juzgado de guardia se personó en el salón donde estaba el cadáver é instruyó las diligencias correspondientes.

La desgracia del Sr. Armada ha sido sentidísima entre las personas que le conocían.

Créese que el humo y la emoción de que estaba poseído, provocaron el desvanecimiento que le hizo caer, originándole la muerte.

El cadáver del Sr. Armada.

El cadáver del Sr. Armada quedó depositado en la Casa de Canónigos, donde se le practicará la autopsia.

Desde allí será conducido al cementerio.

El entierro.

Hoy, á las cinco de la tarde, se celebrará el entierro del digno magistrado D. José Armada y Soto, víctima del incendio.

El fúnebre acto será presidido por el ministro de Gracia y Justicia, asistiendo todos los funcionarios de la Magistratura.

Fotógrafo en peligro.

Escena emocionante.

Uno de los informadores gráficos de la Prensa logró subir á los altos del edificio con su máquina, con objeto de impresionar unas placas desde los tejados de la iglesia de las Salesas.

Como el fuego se había ya propagado á los tejados del templo, el fotógrafo se vio repentinamente envuelto por el humo y sintió un leve desvanecimiento que estuvo á punto de costarle caro.

Por un momento la gente que le contemplaba desde la calle creyó que el valiente fo-

tógrafo se caía á la calle, porque le vio vacilar y dar unos pasos inseguros sobre el muro.

La máquina se le escapó de las manos, yendo á estrellarse contra el suelo.

El se tumbó sobre el muro, quedando allí hasta que los bomberos acudieron en su auxilio.

Los Reyes.

Sus Majestades acuden á las Salesas.

Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII acudió al lugar siniestrado.

El público le recibió con grandes aplausos.

Al apearse el Monarca acudieron las autoridades á cumplimentarle.

D. Alfonso rehusó todo homenaje, indicando que siguiera todo el mundo en su puesto cumpliendo con su deber.

También estuvo en el lugar del siniestro la Reina doña Victoria, que llegó próximamente á las cuatro, y fué recibida, como su augusto esposo, con grandes muestras de simpatía por el público.

La Reina permaneció breves momentos en los alrededores de las Salesas, contemplando el aspecto del edificio incendiado.

La Reina madre.

Por la tarde estuvo en el lugar del suceso Su Majestad la Reina doña Cristina.

La Fiscalía de la Audiencia.

Salvando documentos.

Con el fuego corrió grandes peligros de desaparecer la Fiscalía de la Audiencia, donde se guardan expedientes y causas importantísimos.

Era necesario desalojar las habitaciones donde dicha dependencia estaba instalada, y algunas personas corrieron á retirar legajos y papeles, con gran peligro para sus propias personas, pues las llamas amenazaban aquella parte del edificio.

Entre dichas personas figuraba nuestro compañero de Redacción Ignotus, que personalmente desalojó gran parte de aquellas oficinas, salvando casi todos los expedientes y legajos.

A él se debe que la Administración de Justicia conserve datos y antecedentes preciosos, que, de lo contrario, el fuego hubiera, seguramente, destruido.

Ignotus, que es abogado fiscal sustituto de la Audiencia, ha dado una gran prueba de civismo y de serenidad en momentos de tan gran confusión.

Por ello ha recibido muchos plácemes.

Otro señor abogado sustituto de la Audiencia, D. José Serrán, trabajó con actividad extraordinaria y buen descao, digno del mayor elogio, en la tarea de poner en seguro lugar expedientes y causas importantes.

Por último, otro abogado fiscal sustituto, el Sr. Casañón, fué de las primeras personas que organizaron los primeros trabajos en la extinción del fuego, y su conducta fué elogiada por todos.

Ha sido felicitado por sus superiores el empleado Ángel Ráez, de dicha Fiscalía del Supremo, el cual portóse admirablemente y trabajó con actividad inusitada en la extinción del fuego y salvamento de papeles interesantes.

El Sr. Sánchez Guerra.

Las consecuencias del incendio.

El ministro de la Gobernación estuvo en el lugar del incendio dos veces: á primera hora y después de las cuatro de la tarde.

A preguntas de los periodistas, dijo el señor Sánchez Guerra que se ignoraba todavía el origen del incendio.

Por haberse visto su aparición por tres sitios distintos, se sospecha si el voraz elemento venía hace días comiendo papeles hacinados, y ayer la acumulación de gases produjo alguna explosión.

Respecto á las consecuencias y perturbaciones que este incendio producirá en el orden jurídico, dijo que en el Consejo de hoy se ocuparían de este problema, de gran transcendencia y de no fácil solución.

Los heridos.

En la Policlínica de Tamayo.

Los médicos Sres. Vega y Alonso, de este Centro benéfico, curaron á las siguientes personas:

Luis de Robles, con una herida de cuatro centímetros en una mano.

Alberto Izquierdo, que sufrió contusiones á consecuencia de un vértigo.

Isabel Carroz, Teresa Corrales y Jenaro del Cerro, curados de ataques de histerismo.

Luis Cenarro, bombero del tercer parque, con contusiones en el pecho.

El bombero que se arrojó desde el piso tercero sobre un colchón, para salvarse, se llama Julián Martínez.

El soldado de Sanidad Juan Cuevas Rubio, de una lesión en la mano izquierda.

El oficial de la Cruz Roja Julián Alba Oliva.

El soldado del regimiento de Asturias Juan Sánchez García.

D. Eugenio Lostau Pachón, bibliotecario del Colegio de Abogados.

D. Julio del Villar Ramaya, secretario de Sala.

María Gómez Bejarano, Alberto Izquierdo Montero, guardia civil, y Luisa Arribas Arana, de veintisiete años. Todos, á excepción de Jenaro del Cerro, son leales.

Los doctores Sres. Navarro Fernández y Alonso Martínez son los forenses encargados de practicar la autopsia del cadáver del señor Armada y Soto.

El médico de la brigada, lesionado.

El facultativo de la brigada, doctor García Aguado, que, cumpliendo con su deber, se personó en el lugar del siniestro, estuvo á punto de ser víctima de un grave accidente.

Uno de los maderos que se desprendieron de los pisos altos le alcanzó y le produjo una contusión sobre la espalda.

Los periodistas.

Una protesta.

Después de visitar la Dirección general de Seguridad, los periodistas, reunidos en la Asociación de la Prensa, redactaron la siguiente protesta:

«Señor presidente de la Asociación de la Prensa: Los abajo firmantes, después de formular en la Dirección general de Seguridad la más enérgica protesta por las desconsideraciones con que han sido tratados en la información del incendio de las Salesas por las autoridades gubernativas, acuden á la Asociación en solicitud de que, abriendo una información, encaminada á depurar los hechos lamentables que motivan esta queja, y en vista de su resultado, adopte la determinación que proceda para dejar en salvo el decoro profesional de los periodistas.»

Las Salesas Reales.

Descripción de Mesonero Romano.

El insigne cronista de Madrid, D. Ramón de Mesonero Romano, en su «Descripción de esta villa y Corte», publicada en 1854, dice del edificio de las Salesas Reales lo siguiente:

«El Rey D. Fernando VI y la Reina Doña María Bárbara, su esposa, fundaron este Real monasterio de la Visitación de religiosas de San Francisco de Sales, con el cargo de educar niños nobles, y para ello hicieron construir el magnífico convento é iglesia que ocupan en la plazuela de su nombre, y que por su suntuosidad y buen gusto es, sin disputa, el primero entre los monumentos religiosos de Madrid. Concluyóse en 1758, y según los autores contemporáneos, ascendió su coste total á la suma de 19.042.039 reales y 11 maravedises, sin contar las alhajas de diamantes, oro y plata y exquisitas vestiduras con que le enriqueció la Reina; pero en el testamento de la misma, cuya copia existe en la Biblioteca Nacional, se lee una nota que dice: «Lo gastado en las Salesas, según informe de don Andrés Gómez, asciende á 83 millones de reales, en sola la fábrica, suplido todo por la Tesorería.»

La extensión de todo el edificio, incluyendo la iglesia, lonja, huerta, jardín y demás oficinas, es de 774.350 pies superficiales de área plana. El convento tiene 135.056 pies de superficie y 49 de alto. La iglesia 9.380 pies; 128 de longitud, 38 de latitud y 80 el crucero.

Los planos de esta obra fueron de D. Francisco Carlier y la dirigió D. Francisco Moradillo.

En los materiales de la construcción de la iglesia, según Mesonero Romano, se emplearon mármoles y serpentina de Granada, de los más raros y preciosos ejemplares.

Entre los cuadros que se conservan en el

templo, hay cinco de Muro, Giaquinto, Cignaroli y Filipart, artistas extranjeros, notables en aquellos tiempos; el de Cignaroli es el famoso llamado de la «Sacra Familia»; bóvedas pintadas al fresco por los tres hermanos Velázquez y bellas estatuas de Oliviera, situadas en el altar mayor.

Constituyen un objeto de arte en su clase el magnífico sepulcro donde descansan los Reyes fundadores, que en una gran lámpara de mármol están escritas en letras de bronce dorado dos inscripciones que compuso don Juan de Iriarte.

En 1870 se incautó el Estado del edificio, convirtiéndolo en Palacio de Justicia.

La transformación del antiguo monasterio costó grandes sumas, invertidas en desmontar los terrenos de alrededor, construir muros, escalinatas y terrazas, abrir calles adyacentes y dar amplitud y belleza á la plaza de París.

Hasta hace pocos meses estuvo también instalada en el edificio, parte recayente á la calle del Marqués de la Ensenada, la Presidencia del Consejo de ministros, que se trasladó allí hace unos cuatro años, cuando se dió por ruinoso el vetusto caserón de la calle de Alcalá.

Los procuradores.

Muy poco tiempo después de iniciarse el siniestro se presentó en las Salesas el decano de los procuradores, D. Luis Soto.

Seguendo sus instrucciones, el personal del Colegio se dedicó á retirar todos los documentos del archivo.

Fueron sacados los libros de actas y cuantos papeles podían revestir importancia para la clase.

A medida que fueron enterándose acudieron muchos procuradores, atraídos por las noticias que del siniestro circularon por Madrid.

Algunos de ellos guardaban en sus mesas notificaciones de autos y vistas y se apresuraron á salvarlas.

Con este motivo se registraron algunos incidentes, porque los guardias no querían dejarlos entrar en las Salesas.

Se confiaba por los colegiales en que el fuego sería dominado antes de que pudiera llegar al lugar del Palacio de Justicia en que están instaladas las dependencias de los procuradores.

Salvamento de un preso.

Entre las vistas que hablan de celebrarse ayer en el Palacio de Justicia figuraba un juicio por jurados en que el fiscal pide al procesado V. S. doce años de prisión.

Lo raro del caso es que para la celebración de la citada vista se ha reunido ya tres veces el Jurado, sin que por unos motivos ú otros haya podido celebrarse, y precisamente al acordarse la última suspensión á instancia del fiscal por incompetencia de la supuesta perjudicada, el abogado defensor, D. Celso Joaniquet, protestó, por estimar que con los antecedentes de autos bastaba para la absolución de su defendido.

Cuando se estaba constituyendo nuevamente el Tribunal del Jurado ocurrió el incendio, y el procesado, que esperaba que ayer por fin se celebrara la vista tan deseada, habria perecido seguramente entre las llamas si los guardias civiles Enrique Velázquez y Enrique de Jara no le hubiesen sacado del calabozo, anteponiendo el cumplimiento de su deber al sagrado de auxiliar á sus familias, que habitaban en el piso superior del edificio.

Otras noticias.

El último magistrado.

Ayer tomaba posesión de su cargo el último magistrado nombrado, y que es D. Enrique Daniel del Castillo.

Los jueces y personal de los Juzgados.

Aunque el incendio se inició á una hora en que el personal de todos los Juzgados abandonaba la Casa de Canónigos, á los breves momentos de estallar aquél se personaron en el lugar del suceso todos los jueces, escribanos y demás personal de los Juzgados de instrucción.

Un cuadro de Alonso Cano.

Entre la infinidad de pinturas que adornaban las paredes de la Audiencia habia un hermoso cuadro de Alonso Cano, titulado «El Cristo», por el cual habian ofrecido 250.000 pesetas.

Esta hermosa obra de arte, que estaba colgada en la Sala primera, pudo ser salvada de peligro.

El fuego, localizado.

El incendio ha destruido únicamente, en la iglesia, la cúpula de la derecha del templo, colocada sobre la capilla reservada.

El resto de la iglesia no ha sufrido deterioros.

El incendio estaba localizado á las seis de la tarde.

El dinero de la habilitación.

Merced á las gestiones que se realizaron, pudieren salvarse 12.000 pesetas que habia en la Caja de la habilitación.

Ricardo Mira, bombero número 150, ha sido quien salvó dicha caja con las 12.000 pesetas y el Collar de la Justicia, entregándolas á su jefe, el Sr. Quintanilla.

El collar de la Justicia.

Han sido destruidas por completo las habitaciones del presidente del Supremo, señor Aldecoa, si bien éste no las habitaba; como lo hacia su antecesor, el Sr. Martínez del Campo.

Sólo ha podido salvarse el gran collar de la Justicia, valuado en unas 30.000 pesetas.

Magnífico cuadro destruido.

Todos los que hayan visitado las Salas del Tribunal Supremo recordarán que en el frontis de la escalera habia un magnífico cuadro de grandes dimensiones, representando el desembarco de Fernando VII en Cádiz.

El voraz incendio lo ha destruido.

Las tres Salas del Tribunal Supremo han quedado reducidas á cenizas.

El ministro y el presidente del Supremo.

A las siete de la tarde se reunieron en el ministerio de Gracia y Justicia el ministro y el presidente del Supremo para cambiar las primeras impresiones respecto á los gravísimos problemas jurídicos que plantea la destrucción de los expedientes, procesos y documentos de toda clase que habia en el Palacio de Justicia, y que han quedado destruidos.

También asistieron los arquitectos del ministerio para informar respecto á la rápida reconstrucción del edificio.

El señor ministro de Gracia y Justicia conferenció anoche con el señor Presidente del Consejo para darle cuenta minuciosa de una reunión que momentos antes habia tenido con los señores presidentes del Supremo y de la Audiencia, fiscales de ambos y decano de procuradores.

En dicha reunión fué informado del señor Burgos de la situación en que habia quedado el edificio incendiado. La parte que corresponde á la Audiencia está intacta y en condiciones de que las vistas puedan reanudarse dentro de dos días.

La documentación toda ha sido salvada de las llamas, rectificando estos informes oficiales los que por la tarde circularon, causando en muchos sitios la natural alarma.

En la reunión á que aludimos se trató de un extremo importantísimo, cual es el de considerar inhábiles algunos días á los efectos de vencimientos de plazos de recursos.

Seguramente que serán los que restan de semana, por ser el plazo que se estima de absoluta necesidad para la habilitación de forma en que pueda funcionar el Supremo, siendo objeto dicha medida de un decreto que pondrá el Sr. Dato hoy á la firma regia.

SIGUE ESTA INFORMACION EN SEPTIMA PAGINA

AVISOS UTILES

La guerra con las armas produce el extenuamiento de la humanidad; la guerra de las industrias, las mejoras y selección. El Licor del Polo es ya, por selección, el primer dentífico del mundo. Frasco, 1,50 pesetas.

JOYERIA SAINZ La más artística y económica. ALCALA, 14 (CHAFLAN EQUITATIVA).

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

(64)

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Es un amigo—dijo Elena tan bajo, que Marcelo tuvo que hacer un esfuerzo para oírlo.

—Pero ¿no el más antiguo?—preguntó el doctor, tendiéndole sus manos suplicantes.

La joven hizo con la cabeza un signo imperceptible de asentimiento.

—Escúcheme, Elena—dijo Marcelo, que se contenía con trabajo,—no tome usted á juego mis angustias, porque si lo que pienso y lo que espero no fuese cierto, podría matarme el disgusto.

«No soy uno de esos enamorados expertos en el arte de engañar, que tienen siempre dispuesta una declaración para todas las circunstancias. Soy, por el contrario, un torpe, un inocente, un salvaje, que ha pasado su juventud en el trabajo, paciente,

tenaz, continuo. Nada conozco de la vida.»

«Hace dos ó tres meses me preguntaba aún si tenía corazón. Un día, al volver á verla tan hermosa, sentí estremecerse todo mi sér, como si fuese aquél el momento destinado para abrir los ojos á la luz. Cada vez que me hallaba en su presencia sentía latir, romperse en mi pecho ese corazón, al que antes acusaba de inercia. Hoy mismo, al hablarla, me parece que salgo de un gran sueño.

«Las mil impresiones de alegría y de dolor que este nuevo sentimiento me han causado están como envueltas en una espesa niebla, que el fuego de sus ojos azules no consigue aún disipar enteramente. Dígame, Elena, ¿vivo en un sueño? ¿Es una realidad?»

La joven escuchaba apasionada aquella voz armoniosa que tan deliciosamente sonaba en sus oídos.

Nada decía, y ni siquiera notaba que su silencio era más elocuente que todas las declaraciones.

—Si es un sueño, Elena—prosiguió Marcelo,—no me despierte de él. Déjeme delirar aún, y delirar en alta voz, delante de usted, que su presencia hace que surjan en mí audacias que no suponía.

«Esta tarde aún, cuando su padre me envió á llamar, me resistía á venir. Más de una hora he luchado contra el encanto que me atraía.

«¿Para qué?, me decía. Si no me ama, ¿á qué avivar el fuego que me devora? Y cada vez más me afirmaba en la resolución que habia tomado de no venir para evitar su presencia.

«Pero ya ve usted cómo he quebrantado mi resolución. Heme aquí de nuevo, cerca de usted, olvidando hasta el juramento que me habia hecho de guardar un silencio impenetrable.

«Sí; me habia jurado no traicionar la confianza con que su padre me habia honrado, prometiéndome ser para usted únicamente un amigo leal.

«Y ya lo ve usted; aunque no me haya animado ni con un gesto, sin haberme dirigido una palabra de promesa, he faltado á mis compromisos. ¿El amor ha matado en mí hasta el honor! Tenga usted piedad de mi debilidad! Créame, Elena amada; fuera de mí amor no veo nada: ni familia, ni amistad, ni fortuna, ni posición.»

Al decir esto, cogió la mano de la joven, que ella no trató de retirar.

—Usted se preguntará tal vez—prosiguió Marcelo—por qué no soy aún nada, yo, que dicen que soy un pozo de ciencia. Se habrá usted extrañado que hasta hoy permanezca en el olvido, después de haber trabajado tanto para obtener una posición.

«Pues bien; pensaba en usted y en su padre; en usted, que yo aspiraba á merecer; en su padre, de quien queria obtenerla.

«Sí; hubiera deseado que una palabra de ustedes me hubiese designado la carrera que debia seguir, porque no queria elegir una que fuera un obstáculo á sus ojos, lo cual me quitaría la esperanza para siempre.

«Mas todo lo doy por bien empleado, puesto que usted se digna escuchar sin enojo este largo relato de mis ilusiones.

Estoy pagado con largueza de cuanto he sufrido, se lo juro.

«Siento su mano temblar entre las mías y oigo latir su corazón, y eso me prueba que mi amor es correspondido. ¡Bendita seas!»

Abrumado bajo el peso de su dicha, Marcelo cayó á los pies de Elena, cubriendo de besos su mano delicada.

Aunque muy emocionada, Elena fué la primera en poner fin á aquel idilio.

—Vamos, Marcelo, calma—dijo levantándole dulcemente.—Si; cuanto usted ha adivinado es cierto. Le amo con todas las energías de mi alma, y creo en verdad que este amor data de mi infancia. Pero precisamente porque le amo quiero que no padezca su dignidad; dignidad que comprendo y me agrada, y sin la cual yo tal vez no le hubiera amado. Mi padre puede volver al instante; no tenemos tiempo que perder. Es preciso que no sospeche nada de lo que ha pasado. ¿Cómo conseguiremos de él que acceda á nuestros secretos designios? Lo ignoro; pero todo lo venceremos.

—Hable usted. ¿Qué es preciso hacer?—preguntó Marcelo, que estaba aún profundamente impresionado.

—Desde mañana es necesario que busqueis una casa en condiciones y elija la profesión que prefiera. Mi padre se inclina por la Medicina; á mí me gustaría más la de abogado.

—Seré abogado—dijo dócilmente Marcelo.

—Es preciso darse prisa y hacerse con una clientela. Nada os será más fácil.

Eduardo Dubois puede, sólo con su casa, resolveros el problema. Además, usted conoce algunos abogados y notarios. Finalmente, mi padre le recomendará á sus amigos. Así, en poco tiempo, puede usted ser uno de los abogados más ocupados. Resignémonos, pues, á esperar. Por pensoso que sea para usted y para mí el tiempo que necesiten estos preliminares, tenemos que resolvernos en interés de ambos. Me dará usted parte de todos sus proyectos; yo elegiré con usted los muebles, las telas y todo lo necesario para su nueva casa. Si tiene necesidad de dinero, dirijase á mi padre ó á Eduardo; no se lo negarán, estoy segura.

—No hace falta, porque mi madre lo ha previsto todo, y ha economizado con esta intención una suma suficiente, que aun hace unos días me ofrecía.

—¡Mucho mejor!—dijo Elena batiendo palmas con alegría.—Entonces, manos á la obra, y recuerde hasta entonces que estoy enferma y no quiero otro médico que usted.

—¡Es usted un ángel!—exclamó Marcelo cubriendo de besos la mano de la joven.

—¡Cuidado! ¡Que llega mi padre!—dijo Elena.

En efecto, Marcelo acababa de oír el rrrar la puerta del gran salón.

Elena volvió á reclinarse perezosamente en su butaca, poniendo en sus rodillas el bordado que le servía de c6mplice.

El conde entró.

—¡Diablo!—murmuró.—La conversación no parece muy animada.

LA OFENSIVA ALEMANA EN EL FRENTE ORIENTAL

Sigue el desembarco en los Dardanelos

LOS GERMANOS SIGUEN EMPLEANDO GASES ASFIXIANTES

CURLANDIA

El 25 de abril, la escuadra alemana bombardeó las costas rusas del lado de Polangen. Casi al mismo tiempo, fuerzas teutonas, paradas de Tilsitt y de Jurburgo, poblaciones...

Una tercera columna ha debido seguir la costa, porque los comunicados rusos se refieren a la aparición de patrullas en las proximidades del citado puerto de Libau. Los alemanes, pues, llevan la guerra a la Curlandia...

La primera consecuencia de tales operaciones será extender los dos frentes hasta las mismas orillas del mar. Los rusos, naturalmente, enviarán fuerzas a la Curlandia...

Los alemanes obtendrán, ampliando de nuevo la zona sometida a los horrores de la contienda, una debilitación de la ofensiva que preparaban los moscovitas. Fracciones considerables de las nuevas fuerzas de éstos...

Los generales del Kaiser, obligados a batirse unidos a sus colegas austro-húngaros desde las playas bálticas a la Bukovina, no podrán reunir, en los sectores más importantes, los efectivos necesarios para la consecución de triunfos decisivos.

La última incursión de sus enemigos por Tilsitt y Memel les hizo comprender que el Niemen no formaba una barrera suficiente. Y con sus movimientos actuales, que es de creer apoyará la escuadra, procuran precaerse contra los futuros raids.

Puesto que ya ha habido escaramuzas en la Curlandia, y son de prever batallas furiosas en dicha región, hablemos de ella, describiendo sucintamente su topografía.

La Curlandia es limitada por el golfo de Riga y por el Duina occidental, al Nordeste, por el Báltico al Oeste, y por el Gobierno de Grodno al Sur. Tiene la forma de un triángulo.

En el Sur es recorrida por ramificaciones de la meseta de Ochmiana. De esas ramificaciones se desprenden dos cadenas montañosas. Una separa la cuenca del Duina de la del Aa. La otra se desarrolla por las márgenes del río Windau hasta las poblaciones de Talsen y de Pilten.

La región curlandesa, comprendida entre el Báltico y el golfo, es baja y pantanosa. En toda la Curlandia hay unos 30 lagos. La mayoría se abren en la elevada planicie de Zalsburg. De ellos nacen numerosos riachuelos. Uno de los lagos más notables, el de Libau, de una superficie de 40 kilómetros cuadrados, se comunica con el Báltico por medio de un canal, que sirve de puerto a la ciudad del mismo nombre.

Mittau se halla defendido por el foso del río Aa, que pasa por delante de su caserío, y que tiene, en ese paraje, de cinco a seis metros de profundidad y bastante anchura. Si Hindenburg arrojará en Curlandia tantas tropas que los moscovitas vieran obligados a abandonar provisionalmente el Sur de la región, se cubrirían probablemente con una línea que, partiendo del Niemen, al Oeste de Wilki, allí donde el Dubissa ofrece al gran río el tributo de sus aguas, se prolongaría hacia el Aa, y luego, por la cuenca del Aa y por la del Windau inferior, terminaría en el Báltico. Mas es de suponer que no podrán sin batallas tan ricas zona.

Como son dueños de Mittau, pueden enviar tropas a Libau por Murawjewo, y a Windau por Talsen. Seguramente, el Gran Duque ha dado orden ya para extender el frente del Niemen al Báltico.

Los alemanes, siguiendo su costumbre, han ensombrecido la invasión de la Curlandia con muchos y engañosos ataques en el Niemen, el Aa y el Bzura. Han combatido a orillas del Szeszuppe, en Suwalki, en Augustowo, cerca de Osowice (Sonia), al Norte de Prasnysch-

donde acometieron concéntricamente, aprovechando la red de caminos que ya hemos descrito,—al Norte de Plonsk, y en Dachewo, sobre el Bzura.

Pero ¿es efectivamente la invasión de Curlandia la ofensiva principal? ¿No será una finta desorientadora? ¿No encubrirá una concentración no descubierta todavía por los aviadores rusos?

Se pelea con furia en Galitzia y Hungría; pero los movimientos envolventes iniciados en el Opor y el Stryj no han progresado. Los rusos los han resistido impávidos. Las llanuras húngaras están más en peligro cada vez.

Hindenburg vuelve, pues, a su sistema favorito de atacar muy lejos de la región donde sus adversarios obtienen la ventaja. Si verdaderamente ha elegido la Curlandia como centro de su nueva actividad guerrera, habrá dado otra prueba de su gran fertilidad de ingenio; pero—o no ser que los rusos sean más torpes que lo han sido—no conseguirá un desplazamiento absoluto del centro de gravedad del frente oriental de operaciones.

La Curlandia se halla muy lejos de los Cárpatos. Una ofensiva sobre Varsovia para descongestionar Cracovia y salvar la Silesia era explicable. El coronel Hoffmann, autor de dicho plan, tenía argumentos poderosos en favor del mismo.

Cuando las batallas del Bzura demostraron que Varsovia no podía ser tomada, Hindenburg llevó al Niemen y al Narew el grueso de sus ejércitos. Los fracasos de Grodno y de Prasnysch le detuvieron. Przemysl se rindió y los rusos conquistaron en la faldahúngara de los Cárpatos una línea de 24 leguas. Y para impedir que sus adversarios prosigan avanzando o piensen de nuevo—quizá no dejarán nunca de pensarlo—en atacar la Silesia, sube más aun y se propone, como objetivos, Libau, Mittau y es posible que Riga. (Delante de Riga hay dos grandes ríos, el Aa y el Duina.)

Ya ha llegado al mar. Forzosamente tendrá que detenerse.

En el comunicado oficial ruso del 30 de abril hay este párrafo: «En Galicia Oriental, una tentativa de l'ennemi pour prendre l'offensive a été entravée le 29 au point du jour, au nord de Nadworna, por le feu de notre artillerie.»

Brindamos este párrafo a los que dijeron que el marino alemán salvado de la escuadra de von Spee ha confesado a una enfermera del hospital de Port Stanley que los alemanes habían formado un complot para destruir a cañonazos la instalación de radiotelegrafía de las islas Falkland y desembarcar luego, exigiendo la entrega de las islas.

El plan fracasó a causa de la llegada de la escuadra británica, que echó a pique a los navios alemanes.

Mr. Allardye supo que después de la batalla de Coronel, la colonia alemana de Valparaíso celebró un banquete para festejar la victoria.

El brindis final fue «Por que la Marina inglesa sea destruida».

El almirante von Spee se levantó, declarando que ni él ni sus oficiales podían secundar semejante brindis, y se retiró con aquellos.

Como la escalinata estaba adornada con flores, el almirante exclamó: —Hacéis mal en prodigar así las flores; debierais guardarlas para mi tumba.

La guerra en el Sur de África. Nota oficial inglesa. CAPETOWN. 3. (Oficial.) El general Mac-Kenzie, que después de la evacuación del país alto avanzó con la infantería montada de Bethany por Berseba hasta Gibeon, da cuenta del resultado de las operaciones contra las tropas alemanas, que habían sido obligadas por el movimiento de avance de las tropas británicas procedentes del Sur y del Este a evacuar Soehelin y Keetmanshoop, y a partir apresuradamente en un tren puesto a toda presión en la estación de Gibeon.

El general Mac-Kenzie envió un pequeño destacamento a destruir la vía férrea al Norte de Gibeon, y una brigada de infantería montada a empeñar combate con el enemigo, mientras él mismo, con sus fuerzas principales, se aprestaba al ataque a tres kilómetros de la estación de Gibeon.

La novena brigada peleó contra fuerzas superiores durante la noche, y tuvo que retirarse con pérdidas considerables, dejando 70 prisioneros.

El general Mac-Kenzie atacó al amanecer, y con dos brigadas de infantería montada y una batería de artillería dispersó al enemigo, persiguiéndole en una distancia de más de 30 kilómetros.

Todos nuestros prisioneros fueron rescatados, siéndoles tomados al enemigo dos cañones y algunas ametralladoras, dejando también en poder de los ingleses siete oficiales y 200 soldados.

Las pérdidas del enemigo aun no han sido comprobadas. Habiendo sido cortada la vía férrea, se han apoderado los ingleses de un tren que transportaba muchas cabezas de ganado y algunos vagones de víveres.

Las pérdidas inglesas son 3 oficiales y 20 soldados muertos, más 8 oficiales y 47 soldados heridos.

El bombardeo de Dunkerque. Como son los cañones. DUNKERQUE. 3. Se confirma, como se suponía, que son los cañones de marina los que han bombardeado esta población. Son de calibre 305 ó 280, y están montados en cureñas especiales. La distancia a que están colocados es de 32 kilómetros.

La acción de los belgas. EL HAVRE. 3. El cronista militar del «Vingtème Siècle» publica interesantes detalles sobre la acción de las tropas belgas en los últimos combates.

Como los alemanes, después de haber logrado penetrar en el sector Iperlec-Langemarek, se habían detenido para atrincherarse, el general Deceuninck se aprovechó de este breve plazo para reconcentrar las secciones de las ametralladoras de los granaderos y hacer un llamamiento a las secciones de ametralladoras de los carabineros, que dispuso hábilmente con el apoyo de un batallón de granaderos, mandado por el mayor Barremans.

Todos estos elementos fueron colocados al amparo poderoso de las trincheras, y se dió orden de guardar absoluto silencio.

Terminado su atrincheramiento, los alemanes reanudaron su movimiento de ofensiva, dispuestos a entrar en Ipres.

Nuestros soldados dejaron avanzar la enorme avalancha de asaltantes hasta que los tuvieron a 150 metros de sus trincheras, y entonces descargaron a una fusiles y ametralladoras sobre ellos.

Los efectos de estas descargas fueron terribles, por la formación maciza de las tropas enemigas.

El suelo quedó en un momento sembrado de cadáveres.

Y el enemigo, después de vacilar un instante, concluyó por emprender la fuga, refugiándose en sus trincheras.

Nosotros sólo tuvimos algunos muertos, entre ellos el intrépido teniente Donnay de Castenau, y cien heridos.

Los presentimientos de von Spee. Palabras proféticas. LONDRES. 3. El honorable W. Allardye, ex gobernador de las islas Falkland y gobernador de las islas Bahamas, ha llegado a Liverpool en el paquebot Oronsa.

En el curso de una conversación ha declarado que nadie en Inglaterra podrá formarse idea de los días y las noches de inquietud que han pasado en aquellas islas en la época que la flota alemana circulaba por los mares, después de la batalla de Coronel, en la cual fueron echados a pique el Monmouth y el Good Hope; como medida de precaución, se enterraron los archivos durante la noche.

Un marino alemán salvado de la escuadra de von Spee ha confesado a una enfermera del hospital de Port Stanley que los alemanes habían formado un complot para destruir a cañonazos la instalación de radiotelegrafía de las islas Falkland y desembarcar luego, exigiendo la entrega de las islas.

El plan fracasó a causa de la llegada de la escuadra británica, que echó a pique a los navios alemanes.

Mr. Allardye supo que después de la batalla de Coronel, la colonia alemana de Valparaíso celebró un banquete para festejar la victoria.

El brindis final fue «Por que la Marina inglesa sea destruida».

El almirante von Spee se levantó, declarando que ni él ni sus oficiales podían secundar semejante brindis, y se retiró con aquellos.

Como la escalinata estaba adornada con flores, el almirante exclamó: —Hacéis mal en prodigar así las flores; debierais guardarlas para mi tumba.

La guerra en el Sur de África. Nota oficial inglesa. CAPETOWN. 3. (Oficial.) El general Mac-Kenzie, que después de la evacuación del país alto avanzó con la infantería montada de Bethany por Berseba hasta Gibeon, da cuenta del resultado de las operaciones contra las tropas alemanas, que habían sido obligadas por el movimiento de avance de las tropas británicas procedentes del Sur y del Este a evacuar Soehelin y Keetmanshoop, y a partir apresuradamente en un tren puesto a toda presión en la estación de Gibeon.

El general Mac-Kenzie envió un pequeño destacamento a destruir la vía férrea al Norte de Gibeon, y una brigada de infantería montada a empeñar combate con el enemigo, mientras él mismo, con sus fuerzas principales, se aprestaba al ataque a tres kilómetros de la estación de Gibeon.

La novena brigada peleó contra fuerzas superiores durante la noche, y tuvo que retirarse con pérdidas considerables, dejando 70 prisioneros.

El general Mac-Kenzie atacó al amanecer, y con dos brigadas de infantería montada y una batería de artillería dispersó al enemigo, persiguiéndole en una distancia de más de 30 kilómetros.

Todos nuestros prisioneros fueron rescatados, siéndoles tomados al enemigo dos cañones y algunas ametralladoras, dejando también en poder de los ingleses siete oficiales y 200 soldados.

Las pérdidas del enemigo aun no han sido comprobadas. Habiendo sido cortada la vía férrea, se han apoderado los ingleses de un tren que transportaba muchas cabezas de ganado y algunos vagones de víveres.

Las pérdidas inglesas son 3 oficiales y 20 soldados muertos, más 8 oficiales y 47 soldados heridos.

El bombardeo de Dunkerque. Como son los cañones. DUNKERQUE. 3. Se confirma, como se suponía, que son los cañones de marina los que han bombardeado esta población. Son de calibre 305 ó 280, y están montados en cureñas especiales. La distancia a que están colocados es de 32 kilómetros.

La flota alemana ha sido la última en adoptar los gruesos calibres de artillería, ya en uso en otras flotas, y la primera serie de sus «dreadnoughts» llevaba solamente cañones de 280 milímetros.

Las tres series siguientes montaron cañones de 305, y la última, de 380.

Los cañones de 305 alemanes tienen un largo de 50 calibres, lo que les da un largo de tubo de 16 metros, siendo su peso de 47.800 kilos. El peso del proyectil es de 390 kilos y su velocidad inicial, de 940 metros.

El cañón de 380 es de un largo de 45 calibres y pesa 83.000 kilos. Largo del tubo, 18,135 metros; su proyectil es de 760 kilos, pero su velocidad inicial es sólo de 890 metros.

La duración de la guerra. Opinión importante. LONDRES. 3. Lord Curzon, ex virrey de la India, y que ha visitado recientemente los campos de batalla en Francia y Bélgica, ha pronunciado en la reunión general de la Primrose League un discurso, en el que ha dicho:

«No solamente tenemos que arrojar a los alemanes de Francia y Bélgica, sino que tenemos que dar también en tierra con ese idolo de bronce con los pies de arcilla. El perro rabioso de Europa debe ser encadenado. No ha sentido piedad por nadie.

Así no veo la razón de que nosotros sintamos piedad por él.

Nosotros debemos estar preparados para una guerra que durará, no este verano y el otoño próximo, sino todo el año entrante y acaso más.

La pregunta que tenemos que hacernos no es ¿estamos desalentados? Sino esta otra: ¿Nos ocupamos de esto seriamente, tenemos la intención de llegar hasta el fin? Nuestros soldados son maravillosos. Hace quince días he tenido ocasión de verlos en las trincheras, a sesenta metros del enemigo.

En todas partes los encontré confiados, activos, sin una queja, entusiastas en su oficio de las armas, deseando ardentemente atacar al enemigo, aunque colocados en condiciones a propósito de desmoralizar un hombre y expuestos a una lluvia de proyectiles, que mejor pudiera llamarse un fuego de infierno.»

La vida en Austria Hungría. Escándalos é inmoralidades. ROMA. 3. En la Cámara húngara, el diputado Farkas ha hablado con gran energía contra los numerosos casos de concusión que se han producido en Hungría desde que se rompieron las hostilidades.

En el distrito de Szatmar—ha dicho,—los funcionarios encargados de indemnizar a los campesinos cuyos caballos habían sido requisados, se quedaron con el dinero.

El ejército alemán compró caballos en Hungría, por valor de 160.000 coronas. El jefe de la gendarmería, en Szatmar, se ofreció para hacer los pagos. Cobró, pero no hizo la mitad de los pagos.

El orador señaló, además, varios casos de fraude.

Un abastecedor del ejército vendió latas de conservas, que estaban llenas de arena. El calzado y los paños militares son de infima calidad. En la distribución de socorros a los refugiados se han cometido las mayores irregularidades.

El conde Tisza, Presidente del Consejo, ha declarado que el Gobierno procederá con la mayor energía, aplicando la nueva ley, que aumenta los poderes del Estado contra los responsables de fraudes y los concusionarios.

Alemania por dentro. La próxima guerra. COPENHAGUE. 3. El mariscal von der Goltz envía las siguientes observaciones a la Asociación de la Juventud Alemana—vasta institución de preparación militar, que el presidente—para señalar el defecto de iniciativa en el soldado alemán.

Piensa en el porvenir, es decir, en la guerra futura, y añade:

«He observado en el Iser que nuestra juventud marcha al combate con vivo ardor y una gran valentía.

Pero se amolda mal a organizarse rápida y convenientemente después de la batalla, á procurarse un abrigo y víveres y á tomar medidas por propia iniciativa, sin esperar las órdenes superiores. En una palabra, no pone en práctica la máxima de la Asociación de la Juventud Alemana: «El hombre es lo que es en sí propio.»

Paralelamente, cuando se trata de vencer obstáculos de todo género que el enemigo nos opone al paso, ó bien de atacar por sorpresa ó de apreciar los medios de defensa del adversario, nuestros hombres son inferiores á ese empeño.

Las experiencias de esta gran guerra nos permitirán llenar más tarde estas lagunas, y necesitaremos aprovechar las lecciones recibidas.»

Las operaciones de los rusos. Informes ingleses. LONDRES. 3. Un periódico inglés recibe de su corresponsal en Petrogrado las siguientes noticias:

«La posición estratégica de los ejércitos rusos ha impedido á los alemanes aprovecharse, durante algunas semanas, de un periodo en el que las operaciones militares en grande escala eran imposibles en Rusia. Los alemanes tenían la esperanza de utilizar ese tiempo para enviar por ferrocarril fuerzas contra Francia. Este movimiento fue impedido.

Su actividad en Rusia no debe ser tomada en serio. La estrategia rusa no ha tenido jamás, hasta ahora, el menor cuidado en conservar la integridad territorial. Los alemanes pueden desembarcar tropas en Polangen y asolar los alrededores, sin afectar en lo más mínimo la moral de los rusos, sin provocar la movilización de un solo soldado. Naturalmente, que el alto mando ruso tendrá sumo cuidado de impedir que el enemigo atente contra los puntos vitales del Imperio. Aparte de esto, el alto mando se inquieta poco de estas fáciles demostraciones.

La opinión supone que el objetivo del raid alemán no es otro que el de tener á los rusos alejados de la Prusia oriental, á fin de favorecer las operaciones agrícolas en esta provincia.

En el frente de los Cárpatos se libran la misma serie, no interrumpida, de incesantes combates día y noche; pero todos tienen un carácter puramente local. Es evidente que los alemanes quieren detener á los rusos en esta región, y que encaminan hacia los Cárpatos refuerzos cada momento más numerosos.

En la línea Stryj-Monkacz, los alemanes han puesto en línea de combate sus efectivos más importantes.

Los rusos han tomado rápidamente la ofensiva, y se han apoderado de muchas trincheras. Todos los que las ocupaban han sido muertos á bayonetas. Se han hecho 400 prisioneros.»

La vida en Francia. Fiestas en el Trocadero. PARIS. 3. Se ha efectuado la segunda función nacional ofrecida á los soldados heridos por los artistas de París.

A esta fiesta, como á la precedente, han acudido muchos soldados y enfermeras de la Cruz Roja.

El Presidente de la República, rodeado de sus ministros, hizo su entrada á los acordes de la Marsellesa, tocada por la Guardia Republicana, y ocupó su asiento en la tribuna oficial, situada en el centro de la gran sala del Trocadero.

El presidente de la Cámara pronunció un discurso, celebrando el magnífico ardor de Francia para defender la libertad y la civilización. Su discurso fué objeto de grandes aplausos.

La parte artística tuvo un gran éxito, terminando con el canto de la Marsellesa por la artista Mlle. Chenal.

En los Dardanelos. Sigue el desembarco. ATENAS. 3. Prosiguen las operaciones en ambas orillas de los Dardanelos.

Los aliados han desembarcado nuevas brigadas de Infantería y más cañones.

Los turcos, luego de atacar repetidas veces para obligarles á reembarcarse, se han concentrado en Maïtos.

Los franceses siguen progresando, á costa de bastante sangre, por la orilla asiática de los estrechos.

La escuadra da muestras de gran actividad, y sus bombardeos son frecuentes.

La campaña de Rusia. Bombardeo de los fuertes del Bósforo. PETROGRADO. 4. Comunicado oficial: De la región de Nida hasta los Cárpatos, en la región de Gladychiff, desde el día 1.º de este mes hay entablado un encarnadísimo combate.

En la orilla izquierda del Vistula hemos rechazado seis ataques de las tropas alemanas.

La flota rusa del mar Negro ha bombardeado energicamente las obras de fortificación hechas por los turcos en el Bósforo, siendo contestado, aunque sin resultado, por las baterías turcas.

La flota rusa, durante su bombardeo, echó á pique á numerosos veleros turcos que navegaban por aquellas aguas.

En el Cáucaso renovamos nuestra ofensiva.

Convenio sobre presas. Rusia se adhiere. PETROGRADO. 4. El Gobierno se ha adherido al Convenio concertado entre Francia é Inglaterra referente á las presas hechas durante la guerra actual.

Los Estados Unidos y Alemania. Pidiendo informes. WASHINGTON. 4. El ministro de Negocios Extranjeros norteamericano, mister Bryan, ha ercargado al embajador de los Estados Unidos en Berlin pida al Gabinete alemán informes sobre el torpedeamiento del vapor norteamericano Gulfight por un submarino alemán.

En honor del Rey de Bélgica. La Academia de Ciencias de Portugal. LISBOA. 4. La Academia de Ciencias de Portugal ha concedido la cruz de Oro al Rey Alberto de Bélgica por los servicios que ha prestado á esta Sociedad.

La actitud de Italia. Lo de la fiesta de Génova. PARIS. 4. Dicen de Roma á los periódicos que el acuerdo del Rey Victor Manuel con el Gabinete de Roma de no asistir á la fiesta de Génova no cambia en nada la situación ni propósitos del Gobierno, puesto que, tanto el Monarca como los ministros, si así lo desearan, pueden salir de Roma.

Bolsa de Londres. Tipo del Exterior. LONDRES. 4. Exterior, 85 1/4

Buque noruego hundido

La tripulación se ha salvado. LEITH, 4. Un submarino alemán ha hundido ayer mañana en el mar del Norte al vapor noruego "Baldwin", que se dirigía a Londres con cargamento de madera.

Una orden de Kitchener

Para aumentar el ejército. LONDRES, 4. Lord Kitchener ha pedido al lord alcalde de Newcastle que convoque inmediatamente a todos los jefes de las casas de comercio de grande y pequeña escala para que concedan licencia a todos sus empleados con edad de ser incorporados a filas para que se agreguen a sus regimientos.

En los Dardanelos

Turcos y aliados. ROMA, 4. Telegrafían de Atenas al Giornale d'Italia que los turcos han sido desalojados de algunas alturas inmediatas a Gallipoli.

La fabricación de armas

En Austria. BASILEA, 4. Comunican de Viena que la Sociedad propietaria de las fábricas Skoda, donde se fabrican los morteros austriacos de 305, ha decidido ampliar las fábricas, para mejorar los armamentos y asegurar las necesidades de la fabricación.

Exportación prohibida

En Egipto. LONDRES, 4. Telegrafían de Alejandría al Morning Post que los egipcios han determinado prohibir la exportación de algodón a Italia y Suiza, porque muchos cargamentos de este artículo han sido reexportados a Alemania.

Austriacos y montenegrinos

Bombardeos. CETINJA, 4. El día 26 de abril, un aeroplano austriaco voló sobre Graovo, y con una ametralladora hizo disparos en dirección a las posiciones montenegrinas, pero sin resultado. El mismo día, los austriacos bombardearon con artillería pesada otras posiciones montenegrinas, también sin éxito.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 4. Comunicado oficial de las tres de la tarde: "Un ataque alemán se ha producido ayer tarde al Norte de Ipres, en el frente británico, y ha sido rechazado con ventajas por los ingleses. En Argona, cerca de Bagatelle, hemos pronunciado un ataque que nos ha hecho ganar terreno."

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, París, 4 de mayo de 1915, a las diez de la mañana. M. Ribot, ministro de Hacienda, ha llegado ayer tarde a París, procedente de Londres, en donde ha estado tres días. Nuestro ministro de Hacienda ha almorzado en casa de Mr. Lloyd George, ha conferenciado con Mr. Asquith y después ha conversado con sir Edward Grey y lord Kitchener. M. Ribot ha sido recibido por el Rey, y antes de abandonar Londres ha visitado el campamento de Aldershot, donde ha podido apreciar la admirable organización de las tropas inglesas.

M. Ribot ha traído de su viaje inmejorables impresiones sobre el estado de espíritu y las resoluciones del Gobierno inglés. El comunicado oficial francés del 30 de abril dice que Mr. Robert, representante de la "Associated Press", de América, ha visitado la cima del Hartmannsweller y ha comprobado "de vista" que está ocupado por las tropas francesas. Este testimonio desmiente de una manera decisiva todos los comunicados alemanes que se obstinan en negar que las tropas francesas poseen la cumbre de la montaña. He aquí la forma en que Mr. Robert se expresa en su telegrama: "Esta mañana, el representante de la "Associated Press" ha estado hora y media con las tropas francesas en la cima del Hartmannsweller, que han venido a ocupar. El espectáculo es emocionante. Los troncos de árboles destruidos que aparecen entre los bloques de roca es todo lo que queda del espeso bosque de abetos. La sévra ha sido segada por el continuo tiroteo de las ametralladoras y cañones, y todos los lugares presentan las huellas mortales del combate que allí se está desarrollando hace tres semanas."

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 4 (11,30 mañana). BERLIN. Un torpedero alemán ha luchado ayer con varios vapores pesqueros ingleses. De éstos, dos fueron bombardeados, un segundo torpedero alemán tomó parte en el combate. Atráidos por el ruido de las detonaciones, se presentaron seis cazatorpederos ingleses, que persiguieron a los torpederos alemanes con dirección a Zeebrugge. LONDRES. Ha entrado en el puerto de Yarmouth el barco pesquero inglés "Barbados", que resultó deteriorado a consecuencia de una lucha con submarinos alemanes en la costa belga. A bordo del "Barbados" han venido diez y siete hombres procedentes de dos barcos torpederos por los alemanes. Han resultado varios heridos también. El "Barbados" utilizó dos cañones en su lucha contra los submarinos alemanes. COPENHAGUE (Dinamarca). El barco noruego "Lanfada", que iba cargado de sal

con rumbo a Inglaterra, ha sido torpedeado el 30 de abril por un submarino alemán. El barco se fué a pique. Su tripulación ha sido embarcada por los alemanes a bordo del vapor danés "Anna".

DE MADRUGADA

En San Sebastián

Los alemanes evadidos.—Detalles de su odisea. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Los alemanes evadidos de Francia y que entraron en España se niegan a dar detalles a los periodistas; pero se ha podido averiguar que vivieron en el viaje catorce noches. Por el día se ocultaban para no ser descubiertos. Al llegar a San Juan de Luz les detuvieron cuatro paisanos, y mientras éstos buscaban al comisario de Policía, se pudieron escapar nuevamente. La Policía les buscó durante la noche, y empleó los llamados perros; pero no pudieron dar con ellos. Atravesaron el río Bidasoa a nado. Uno de ellos se olvidó las botas en la otra orilla, y hubo de volver a recogerlas. Ya en Irún, interrogaron a unas muchachas, las cuales les contestaron en francés. Por este detalle se creyeron todavía en territorio francés y huyeron por el monte hasta Oyarzun, donde un casero les informó de que estaban en España.

Uno de los alemanes en cuestión ha prestado servicio en el regimiento alemán del cual el Rey de España es coronel honorario. Ambos alemanes se proponen marchar a Bilbao y Madrid.

Telegrama oficial

Buque español detenido. PALMA, 4. Durante la travesía de Barcelona a ésta, el vapor correo "Belver" fué detenido, de tres cuarenta y cinco a cinco, por un crucero auxiliar francés, que le revisó la documentación y el pasaje.

En Gibraltar

Movimiento de buques. ALGECIRAS. (Martes, noche.) Al medio día zarpó con rumbo al mar Atlántico un crucero inglés. Hoy cruzaron el Estrecho tres grandes transportes, conduciendo tropas, que se supone son francesas, porque los buques enarbolaban este pabellón. Entraron en la bahía de Gibraltar siete buques mercantes, que dejaron importantes cargamentos de provisiones para la plaza. Fueron despachados diez buques mercantes.

Comparando conductas

Los ingleses y los alemanes. LONDRES, 4. Los periódicos establecen una comparación entre el trato dado a tres prisioneros ingleses confinados en el fondo de la caía de un torpedero alemán, los cuales perecieron cuando esa nave fué echada a pique el sábado, y el trato dado a los prisioneros alemanes detenidos a bordo del crucero inglés "Amphion", en el momento de ser echado a pique por una mina. Mientras que ningún esfuerzo fué intentado para salvar a los prisioneros ingleses, tan pronto como el "Amphion" chocó contra la mina, no sólo todos los prisioneros alemanes que se hallaban a bordo fueron libertados, teniendo así tanta suerte de salvarse como los demás marineros ingleses, sino que los alemanes heridos por los efectos de la explosión fueron recogidos y auxiliados por los tripulantes y conducidos al hospital de Shotley. Los periódicos advierten que la excusa dada por los oficiales alemanes, que el tiempo les faltaba, no justifica de ningún modo su conducta de condenar tres prisioneros a una muerte segura, pues el tiempo faltó más a bordo del "Amphion", que el ataque sorprendió completamente, mientras que el torpedero había sido perseguido más de una hora cuando fué echado a pique.

Buque torpedeado

Tres ahogados. LONDRES, 4. El carbonero inglés "Mintema", que iba de Cardiff a Las Palmas, fué torpedeado ayer por la mañana frente a Scilly, sin previo aviso. Dos hombres de la tripulación murieron y otros 23 fueron recogidos después de haber pasado todo el día en una canoa en medio de la tempestad.

El cambio de prisioneros

Una nota. PARIS, 4. La Agencia Wolff ha anunciado que el segundo cambio de los heridos graves alemanes y franceses se encuentra retrasado porque Francia no ha dado aún su asentimiento. Este aserto es exactamente contrario a la verdad. Desde el día 18 de febrero el Gobierno francés se dirigió al embajador de España en Berlín para que notificara al Gobierno alemán la lista precisa de los imposibilitados que debían darse, según él, y con la condición de reciprocidad, ya de la repatriación, ya del internado en un país neutral. El Gobierno imperial, eludiendo la pregunta, declaró que seleccionaría los heridos graves con un espíritu muy amplio, sin tener en cuenta el número de inválidos alemanes que Francia podría dar para la repatriación. Juzgando suficientemente claro el compromiso del Gobierno imperial, el Gobierno francés envió a Alemania todos los heridos alemanes que presentaban las invalideces mencionadas en la lista. El Gobierno alemán, gracias a la vaguedad dejada sobre las condiciones de la repatriación se dedicó desde el momento de ésta a falsear el sentido del acuerdo intervenido, y llevó a Constanza los convoyes de heridos franceses liberables, y después se quejó de no

estar segura de recibir tantos oficiales prisioneros como enviaba, esforzándose en transformar en cambio numérico lo que debía ser una repatriación colectiva de inválidos. Gran parte de los heridos franceses reunidos en Constanza fueron vueltos a llevar a los campos de concentración de Alemania. El Gobierno alemán propuso después proceder mensualmente a un nuevo cambio de los heridos graves. El Gobierno francés se apresuró a aceptar; pero a pesar de las demandas reiteradas, el Gobierno imperial se obstinó sistemáticamente en contestar si se aceptaba la lista de invalideces notificada. La negativa persistente y el tergiversar claramente la cuestión puede explicarse sólo con el deseo de guardar arbitrariamente cierto número de heridos franceses y reservar la posibilidad de un regateo en el momento de la aplicación. Por lo cual, el Gobierno francés no puede de ningún modo consentir ni podría aceptar el abandono a Alemania de parte de los heridos franceses ni cambiarlos contra prisioneros alemanes aptos para volver a tomar inmediatamente las armas.

Pertenece, pues, al Gobierno imperial contestar sin ninguna ambigüedad y sin ningún retraso a las proposiciones claras y ya antiguas del Gobierno de la República. El silencio y las reticencias del Gobierno imperial sólo es lo que retrasa la solución de estas cuestiones.

Su Santidad y Francia. Una carta del cardenal Gasparri. PARIS, 4. He aquí el texto de una carta del Sumo Pontífice, dirigida por el cardenal Gasparri a monseñor Amette, arzobispo de París: "Vaticano, 23 de abril de 1915. Eminentísimo señor: No ignora V. E. cuán dolorosa repercusión han tenido en el corazón del Santo Padre los desastres causados por la terrible guerra que extiende sus estragos por toda Europa.

Tampoco ignora V. E. cómo Su Santidad se ha dedicado a hacer todo lo que le ha sido posible para atenuar sus funestas consecuencias, sin ninguna distinción de partido, de nacionalidad ni de religión. Sin embargo, es muy natural que la solicitud del Padre común de los fieles se incline con preferencia hacia aquellos de sus hijos que testimonian más vivamente su respeto y su afecto hacia él. Entre éstos merecen mención especial sus hijos de Francia, los hijos de esa nación que, en justicia, ha sido llamada la hija mayor de la Iglesia, la cual dió siempre pruebas espléndidas de su generosidad para las obras católicas, especialmente para las misiones, y que presenta en este momento, y desde hace varios meses, de un extremo a otro de su territorio, en el ejército como en sus ambulancias y hospitales, y hasta en la más pequeña de sus aldeas, brillantes manifestaciones de fe y piedad, de las cuales el Santo Padre está grandemente satisfecho.

Así es que con razón, en medio de tantos males, Su Santidad se ha visto atraído con conmiseración especial hacia ciertas poblaciones de Francia, más duramente castigadas por la plaga de la guerra, hasta el punto de que, a pesar de la caridad nacional y universal, dichas poblaciones sienten aún una gran necesidad de socorros materiales y morales. Conmovido de su sufrimientos en lo más íntimo de su alma, el Soberano Pontífice, al dirigir al Altísimo sus oraciones y súplicas para que esta era de sangre termine, solicita con insistencia de la bondad celestial que conceda ayuda y alivio a los dolores de esa parte tan afligida del pueblo francés.

A esos votos y ruegos el Santo Padre desea unir un testimonio sensible del afectuoso interés que él siente por esas localidades desgraciadas. Por esta causa, Su Santidad me ha encargado enviar con esta carta a V. E., para que la emplee en aliviarlas, la suma de 40.000 francos, ofrenda seguramente inferior a la extensión del desastre; pero que, al menos, manifestará con evidencia el paternal cariño que en su augusta pobreza, agrandada más aún por las dificultades de los tiempos actuales, el Vicario de Cristo quiere testimoniar a Francia, su hija queridísima; y como hemos sabido que se va a verificar ahí el domingo y lunes de Pentecostés próximo, a beneficio de las regiones ocupadas, una gran suscripción, bajo los auspicios de un Comité constituido con el concurso de V. E., el Santo Padre se complace esperando que este acto de su liberalidad podrá servir de preludio a la generosidad de todos los franceses en favor de una iniciativa tan cristiana y tan patriótica.

Se regocija así el Santo Padre, pensando que de este modo tendrá, como sus cooperadores en la caridad, en la oración y en la ofrenda, a todos sus queridos hijos de Francia agrupados bajo la dirección de sus venerados obispos. El augusto Pontífice invoca por ellos, con toda la efusión de su corazón, la abundancia de las recompensas celestiales, y como anticipo de los favores divinos, concede a V. E., al episcopado, al clero y a todo el pueblo francés la bendición apostólica.

Me es muy agradable, eminentísimo señor, aprovechar esta ocasión tan propicia para reiterarle la expresión de mis sentimientos profundamente respetuosos, y con los cuales le beso humildemente la mano y quedo de V. E. muy obligado y afectísimo servidor, cardenal Gasparri."

En los Dardanelos. Los aliados avanzan. EL CAIRO, 4. Oficial: "Durante las noches del 1.º al 2.º y del 2.º al 3.º de mayo, los turcos dirigieron con una violenta resolución ataques en masa contra las posiciones de los Dardanelos, adonde llevan constantemente nuevas tropas. Los aliados no sólo rechazaron todos los ataques, causando a los turcos pérdidas enormes, sino que también tomaron la ofensiva, echando a los turcos de sus posiciones.

Los aliados avanzan ahora en la península de los Dardanelos.

Los progresos de los aliados

Comunicado oficial. PARIS, 4. Comunicado de las once de la noche: "Nuestra progresión ha continuado en Bélgica, en la región de Steenstraete. En la Champagne, cerca de Beausejour, los alemanes han ejecutado tres ataques sucesivos, que han sido rechazados, sufriendo sensibles pérdidas. En la Argona hemos progresado en Bagatelle, encontrando sobre el terreno numerosos muertos alemanes del combate del día 1.º de mayo. Un nuevo ataque nos ha permitido aumentar nuestra ganancia en el bosque de Le Prétre."

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 4 (6 tarde). El Soberano Pontífice ha recibido ayer en audiencia al vicepresidente de la Asociación Católica de la Juventud francesa, entregándole su fotografía, acompañada de una bendición autógrafa, en la cual el Papa expresa su esperanza en el porvenir de la noble y generosa nación que durante largo tiempo fué la hija amada de la Iglesia. El periódico alemán "Vossische Zeitung" publica un relato con referencia a la votación hecha en la sesión secreta del grupo parlamentario del partido socialista, antes de la discusión del último crédito militar del Reichstag. Resulta que fueron emitidos 23 votos en contra y 77 en pro.

CARNARVON, 4 (7 tarde). El Press Bureau publicó esta tarde los informes hechos por representantes del Gobierno norteamericano sobre el trato dado a los tripulantes de los submarinos alemanes prisioneros en Inglaterra y a los 39 oficiales británicos puestos como acto de represalia en prisión por las autoridades alemanas. El embajador norteamericano en Berlín declaró que de 39 oficiales británicos visitó a 22. Cada uno habita un cuarto. Todos tienen permiso de tomar baños, leer libros, tienen mantas a su disposición, pueden fumar durante una hora, hacer gimnasia por la mañana y por la tarde. Durante las horas de gimnasia pueden conversar entre sí. En el caso en que los tripulantes de los submarinos alemanes fueran tratados como los demás prisioneros de guerra, el Gobierno alemán está dispuesto a tomar medidas recíprocas.

El embajador norteamericano en Londres visitó los tripulantes de los submarinos alemanes prisioneros en Chatham, declarando que tanto los oficiales como los marineros gozan de buena salud, recibiendo una paga diaria, que para los oficiales asciende a dos chelines, seis peniques y que les sirve la comida en los comedores. El embajador no ha oído quejas sobre calidad ó cantidad de la comida, trato dado ó alojamiento. Las instalaciones sanitarias son excelentes.

En el teatro oriental de la guerra los alemanes dicen que avanzan rápidamente en las provincias rusas del mar Báltico. También declaran que cerca de Cracovia han obtenido una aplastante victoria sobre los rusos. Desde Petrogrado solamente comunican que se lucha desesperadamente.

Los despachos de Viena hablan de una victoria de carácter local obtenida por los austrohúngaros. El informe del Almirantazgo británico publicado sobre el salvamento de gran número de marineros de dos torpederos alemanes echados a pique el sábado pasado, es una nueva prueba de la dureza alemana. Después del combate, las tripulaciones de los destroyers británicos hicieron grandes esfuerzos para salvar los supervivientes de los buques alemanes.

El teniente Hartmoll se arrojó al agua con tal propósito y consiguieron por sus esfuerzos salvar 44 hombres de los 59 naufragos. Los prisioneros alemanes declararon haber echado a pique un barco pesquero, habiendo salvado un teniente y dos marineros. Al ser preguntados sobre lo que había pasado con los prisioneros británicos, los alemanes contestaron que habían estado bajo cubierta y que no había tiempo para salvarlos. Por consiguiente, los tres ingleses perecieron ahogados.

Los alemanes probablemente harán toda clase de esfuerzos para explicar tan infame conducta; pero por otra parte habrá muchos alemanes que se sonrojarán de vergüenza al pensar en este incidente.

POLDHU, 4 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés publicado a las tres de la tarde.) Hasta ahora no se ha recibido desde Petrogrado ninguna confirmación de la noticia alemana sobre una derrota sufrida por los rusos en la Galitzia occidental. La línea principal rusa, que había penetrado en los Cárpatos, se resguardaba por dos flancos en ángulo recto al frente principal de avance. Simultáneamente los alemanes empujan en las provincias rusas del Báltico, donde dicen haber hecho muchos prisioneros entre los rusos que huyen de Riga.

El comunicado oficial austrogermánico publicado referente a la derrota rusa en los Cárpatos, causó delirante entusiasmo en el pueblo. Los edificios públicos lucían banderas, sonaban las campanas de las iglesias y hubo escenas indescriptibles en todas partes. China ha contestado a las revividas demandas del Japón, y está resuelta a hacer considerables concesiones en Shantung, Manchuria y Mongolia, y a dar la garantía de no ofrecer ningún puerto, bahía ó isla a ninguna potencia extranjera; pero rehusa la propuesta japonesa referente a la construcción del ferrocarril en el valle del Yan-Tse ó abandonar

el control de su organización militar y naval. Como los japoneses no transigen, hasta que acepte China todas sus pretensiones, se teme que la Conferencia de Pekín sea disuelta. —Monsieur Bryan ha declarado que los Estados Unidos podrían explicaciones a los aliados por haber torpedeado al vapor alemán "Celtic". El prevalente uso de los artículos de comercio de la Prensa de Nueva York por el lado alemán es de indignación. El Herald publicará mañana un extenso artículo con el título "¿Debemos ir a la guerra contra Alemania?", en el cual dirá que es plomáticas, y que no dará resultado de probarlo a consejería. Termina diciendo que el momento oportuno de tomar las armas. Según noticias de la Embajada rusa en Roma, se confirma la ruptura de las negociaciones austroitalianas. Se esperan con ansiedad los fuertes del Bósforo han sido bombardeados de nuevo por la escuadra rusa del Mar Negro. Todas las embarcaciones turcas divididas a lo largo de la costa, fueron destruidas y puestos en fuga los buques de guerra turcos. —Comunican de Amsterdam que desde que los alemanes ocuparon el frente actual en Bélgica, ha habido gran actividad en los transportes de tropas y material de guerra, que aún continúa. —Cien fugitivos han llegado a las ciudades septentrionales y largos trenes de heridos continúan llegando a los hospitales establecidos en el Oeste y centro de Bélgica. —Los belgas declaran que se está desarrollando la más sangrienta de las batallas de la actual campaña, siendo ensordecedor el estruendo de los cañones.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 4 (4 tarde). (Por Barcelona.) La Prensa es unánime en elogiar las brillantes hazañas realizadas por las tropas austroalemanas durante la semana pasada. Como uno de los más importantes éxitos, los periódicos hacen resaltar el bombardeo de la fortaleza de Dunkerque por los más modernos inventos de la artillería, que demuestran la superioridad de los austroalemanes sobre los aliados, como igualmente la importancia de la inesperada marcha de los contingentes alemanes en Lituania y Kurlandia. —La conocida táctica del general Felémar von Hindenburg, temida por los rusos, dirige otra vez silenciosamente el difícil movimiento hecho para alcanzar este éxito, lo grande que el décimo mes de la guerra empiece favorablemente para los austroalemanes. —El comunicado oficial austriaco, aparte de decir lo ya publicado en la Prensa de Norddeich, dice que continúan los combates en la frontera rusa. —Entre Pruth y Dniester, nada que contar.

NORDDEICH, 4 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que los alemanes, en sus ataques emprendidos desde el Este y Norte contra las líneas inglesas, lograron obtener un gran éxito. Esta mañana, los siguientes pueblos, por cuya posesión se lucha enormemente desde hace meses, cayeron en poder de los alemanes: Zartenbrotte, Zonnbeke, Ustehoek, Polyaot, Eweldwald y Heimbosenchen. El adversario en su retirada se encuentra actualmente bajo el fuego de las baterías alemanas situadas al Norte y Sur de Iprés.

En el frente oriental, entre los Cárpatos y el Vistula alto, las tropas austroalemanas continúan con buen resultado su movimiento de ofensiva. Las presas hechas durante el primer día son 21.500 prisioneros rusos, 16 cañones, 47 ametralladoras y un sinnúmero de material de guerra de todas clases. —El día 3 de mayo un dirigible naval alemán tuvo en el Mar del Norte un combate con varios submarinos ingleses, arrojando bombas sobre ellos. Uno de los submarinos fué echado a pique. El dirigible regresó sin novedad. —Desde Viena comunican oficialmente que en la Galitzia occidental las tropas austroalemanas se apoderaron de todo el bien fortificado frente ruso entre los Cárpatos y el Vistula. El resultado definitivo no se puede ni aproximadamente calcular todavía. —Los prisioneros hechos hasta ahora pesan de 30.000, aumentando su número de hora en hora. En las numerosas posiciones rusas fué encontrada una considerable cantidad de material de guerra. Entre las primeras presas hechas figuran 22 cañones y 64 ametralladoras. —La Prensa de Roma dice que a consecuencia de la decisión tomada ayer en el Consejo de ministros, el Rey de Italia no presentará la inauguración del monumento dedicado a los Garibaldinos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

AVISOS UTILES Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

MANCURA parisién y americana; novísimo método; se curan imperfecciones y males de las manos. Pza. Jesús, 3, 1.º

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de mayo de 1865.

Dice La Esperanza: «De 20 á 23 duros es el premio que se paga actualmente en el cambio de una targa de oro por papel, siendo mayor el de la misma cantidad en plata. El dinero, por lo que se ve, sirve ya en Madrid para especular, como otro género cualequiera; así es que, escaseando cada día más su circulación en el comercio para las compras y ventas, abunda extraordinariamente cuando al que lo ha retenido y lo proporciona le queda un lucro necesario.»

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 5 de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 5,10.

Se pone á las 19,13.

Sale la Luna á las 0,58.

Se pone á las 10,32.

SANTORAL.—Santos Pío V, Papa; Máximo, Eulogio, Hilario, Niceto, Angelo, Teodoro y Gerunio, confesores; la Conversión de San Agustín; San Silvano y Santas Crescenciana e Irene, mártires.

SAN MAXIMO, obispo y confesor.—Fue el tercer obispo de Jerusalén, cuyo cargo comenzó á desempeñar en el año 331.

Antes había sufrido heroicamente terribles persecuciones, en las que perdió el ojo derecho.

El Emperador Máximo Galerio le condenó á trabajos forzados en una mina.

Gobernó veinte años la iglesia de Jerusalén, siendo ejemplo de sabiduría y santidad. Murió santamente en el año 351.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA

«LOS PIRINEOS» GUERNICA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al despachar ayer mañana con S. M. el Rey, le hizo entrega de un estado que le había facilitado el delegado regio de Pósitos, señor marqués de Valdeiglesias, y que comprueba el estado floreciente de los Pósitos y los servicios que éstos prestan á los modestos agricultores.

Por el estado á que aludimos, se ve que á pesar de las circunstancias económicas, los Pósitos han prestado en el año 1914 pesetas 19.194.495 á 120.446 labradores, y que en el mismo año han sido renovados 16.526 préstamos, por valor de 4.079.995 pesetas.

Reintegraron voluntariamente 96.879 deudores préstamos hechos por valor de pesetas 15.783.510, y por procedimiento ejecutivo se recaudaron 1.177.628 pesetas, correspondientes á 7.748 deudores.

Los Pósitos tienen en poder de deudores un capital de 78.716.992 pesetas.

En Caja, el 31 de diciembre último tenían 11.019.327 pesetas, y en bienes y valores pesetas 5.899.667.

En junto, el capital de los mismos asciende á 95.228.053 pesetas.

La Delegación, cumpliendo órdenes del ministro de Fomento, va amortizando cuantas vacantes van ocurriendo en el personal desde primero de este año, con lo cual se obtiene una rebaja importante en los gastos.

Dió cuenta también al Rey el jefe del Gobierno de los telegramas de Marruecos, que no acusan novedad, y de la llegada á Oviiedo del ministro de la Guerra, á quien se le ha hecho un cariñoso recibimiento.

JEBBA Pastillas antiácidas «Jebba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

En anteriores ediciones hemos dado noticias de la marquesa de Squilache, deplorando el estado de suma gravedad en que se encuentra la ilustre dama, por el cual todas las clases sociales de España se toman interés. Aunque el estado de la noble paciente sigue igual, la noche ha sido mejor, siguiendo su curso la bronconeumonía.

A medida que se ha propagado la noticia de la enfermedad que padece la marquesa de Squilache, se han cubierto de firmas las listas expuestas en la portería, en las cuales figuran ya los títulos y apellidos de toda la alta sociedad.

Según dice nuestro querido compañero «Monte Cristo», la ilustre dama ha expresado el deseo de que todos los niños de los Asilos que ella protege acudieran á su entierro, añadiendo que no lo quería por vanidad, sino para que rueguen por su alma.

Si, por desgracia, no se repone la marquesa de Squilache y quedasen sin resultado los votos unánimes que se forman por su restablecimiento, unánimes también serán los ruegos que por su alma harán los pobres de Madrid y de España y los de las personas de su amistad, que en continuo trato han podido apreciar toda la bondad y benevolencia que siempre la han caracterizado.

La condesa Bonin Longare ha marchado hoy á Roma, donde pasará una temporada.

La embajadora de Inglaterra, lady Hardinge y Mme. Vieugré, han salido para pasar una corta temporada en Andalucía.

D. Alvaro Sizzo Noris marchará hoy

á Valencia, donde permanecerá unos días con su madre.

—Se encuentra para poco tiempo en la corte el Sr. Santiago Concha, que procede de París.

—El distinguido diplomático D. Francisco Agramonte, que en breve saldrá para Guatemala, como lo anunciamos ayer, está recibiendo muchas felicitaciones por la interesante y magnífica conferencia que dió hace pocos días en el Ateneo sobre el Japón actual, donde ha pasado seis meses como segundo secretario de nuestra Legación, habiendo expuesto en curiosas observaciones las impresiones que recogió durante su estancia allí.

—Otro retrato primoroso acaba de terminar el notable pintor López Mezquita, y que ha de figurar en la Exposición.

Representa la señora de Eizaguirre, gentilísima dama y muy elegante, cuya figura grácil está tratada con exquisito gusto y arte.

Vestida de blanco, con falda de vaporosos volantes, con mantilla de blonda, aparece en medio del paisaje del lienzo como una linda dama del tiempo de Goya.

A su lado está el perro mimado, un precioso lullú blanco que completa la gama alba y serena que caracteriza la composición de tan artística obra y aumenta su *charmé*.

MADRIZZY.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio de SS. MM.

En el Tiro de Pichón de la Real Casa de Campo empezaron á celebrarse ayer las tiradas extraordinarias de primavera, que, como en años anteriores, han de verse concurridísimas.

Ayer, después del tiro de prueba, se disputó el premio de SS. MM., cuyas condiciones eran:

Nueve pichones; entrada, 75 pesetas. *Handicap*.—Un cero excluya; derecho á igualar.

El primero ganaba el 50 por 100 de las entradas.

El segundo, el 20 por 100.

En el premio tomaron parte los siguientes señores:

Su Majestad el Rey.
Duques de Tarancón, Tarifa y Bivona.
Marqueses de Villaviciosa de Asturias, Nájera, Ferrera, Scala, Argüeso, Riscal, Viana y Jura Real.

Condes de Gavia, Castronuevo, Maceda, Villares, Torrubia, Artaza, Santa Coloma, Lérica y Lintiers.

Vizconde de Garci Grande.
Barón de Yeda.

Señores Santos Suárez (D. José), Lanzarote, Amézaga (D. Camilo), Santos Suárez (don Joaquín), Camino (D. Manuel y D. Clemente), De Benito, Carrión, Bernaldo de Quirós (F. y R.), Tejero, Palma, Alvarez Pérez, Hurtado de Amézaga (D. Francisco), Garay, Villalba, Soto, Romeu, Pidal (D. Roque), Lobo, Martínez Mora, Urcola (I.), Gutiérrez, Fernández Maquieira, Urcola (C.), Elio, Caro y Martínez de Irujo, Beruete (S. y T.), Martos, Bermejillo, Pintó, Mata, Hurtado de Amézaga (L.), Angulo (C.), Herrero, Contreras, Conde y Luque, Pidal (I.), Bruguera (J.), Sanginés y Elorrio.

La Copa de SS. MM. y las 2.437,50 pesetas, correspondientes al primer premio, fueron ganadas por el simpático y excelente tirador conde de los Villares, que mató los nueve pájaros sin errar.

Tiraba á 27 metros y medio.

Para el segundo premio (975 pesetas) entraron á igualar todos los demás que tenían un cero, ganándolo D. Antonio Garay, que tiró muy bien, matando 10 pichones de 11, y tiraba á 22 metros.

Los vencedores fueron muy felicitados, pues ambas personas gozan de la general estimación de cuantos concurren al tiro, siendo su triunfo muy celebrado.

Entre las damas que asistieron ayer al bonito *chalet* de la Casa de Campo, figuraban: Su Alteza Real la Infanta doña Isabel, que iba acompañada de la Srta. Juana Bertrán de Lis.

Duquesas de Noblejas y Algete.
Marquesas de Olivares, Laguna, Sierra Bella y Argüeso.

Condesas de Maceda, Villares, Artaza, Vilana, Santa Coloma, de la Puebla de Parga, Torrubia y Ferrera.

Vizcondesa de Fefinanes.
Señoras y señoritas de González de Castejón, Blanquita Casá Torres, Soler, Alvarez Capza, María Pidal, Aguela, Arceos, Santos Guzmán y Barzanallana.

Hoy se tirará el premio de las señoras y una Copa donada por el señor conde de los Villares.

A. SANCHEZ DE LEON

Exposición Nacional de Bellas Artes

El día del barnizado en esta Exposición será hoy miércoles.

Los billetes para poder concurrir en dicho día á la Exposición se expenderán, para mayor comodidad del público, en las casas de los Sres. Iturriz, Fuencarral, 20; viuda de Macarrón, Jovellanos, 2, y sucesores de Eguidazu, Prado, 8, al precio de cinco pesetas.

También se expenderán estos billetes en el despacho de la Exposición.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y otros muchos.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Fernández Morales, ha celebrado ayer, á las doce, la tercera sesión previa, para la constitución de la Diputación.

La Comisión de actas da dictamen de las de todos los diputados electos ya conocidos, y una vez aprobadas, son proclamados diputados.

El Sr. De Carlos votó en contra de algunas actas, que, por unanimidad, fueron aprobadas.

Se suspende la sesión por diez minutos, para ponerse de acuerdo los diputados para la elección de presidente.

Se procede á la votación, y resulta elegido presidente, por 34 votos, el Sr. Díaz Agero.

Procede á la elección de vicepresidente de la Diputación y de secretarios de la Mesa, resultando elegido para el primer puesto D. Arturo Soria, por 34 votos, é igual número obtienen los Sres. D. Pablo Bergia y Sáez Lizana, para las secretarías.

Seguidamente, el Sr. Fernández Morales da por terminado su cometido é invita á que pasen á constituir la Mesa definitiva los señores elegidos, y así lo hacen.

Al ocupar el sillón presidencial, el señor Díaz Agero es saludado con estruendosos aplausos.

El presidente, visiblemente emocionado ante aquella manifestación de simpatía, pronuncia elocuentes y sentidas frases dando las más expresivas gracias á la Corporación por la inmerecida honra de que había sido objeto, y seguidamente se extiende en consideraciones relacionadas con asuntos administrativos, y termina su discurso proponiendo un voto de gracias para la Mesa interina que había cesado, y así se acuerda por unanimidad.

A continuación, el Sr. Soria, en muy notable discurso, da repetidas gracias á la Corporación por el puesto á que había sido elevado, y con la nobleza que le es peculiar declara que daba muy especialmente las gracias al señor Fernández Fuentes, por el voto que en su favor había emitido, no obstante las pequeñas diferencias que entre ellos había.

El Sr. Fernández Fuentes agradece las nobles manifestaciones del Sr. Soria, y le ofrece, en adelante, su sincera amistad.

Las declaraciones de ambos representantes de la provincia son muy celebradas.

El Sr. Bergia Olmedo, con fácil y muy elocuente palabra, recuerda á su querido padre, digno funcionario que fué de la Diputación, y merced á cuyos desvelos pudo seguir la carrera que con orgullo ejerce, y continúa de este modo:

«¡Ya veis, queridos compañeros de Corporación, si habrá de querer á esta Casa con toda mi alma!»

Ofrece trabajar con fe y sin descanso, poniendo su entera inteligencia á favor de los intereses de la provincia.

Saluda al presidente de la Corporación, á los diputados, y en brillantes periodos dedica un saludo á los representantes de la Prensa que ocupan la tribuna.

El Sr. Bergia es muy felicitado.

El Sr. Sáez Lizana pronuncia sencillas y sentidas frases dando las gracias á la Corporación por haber sido elegido para el cargo de secretario.

El Sr. Fernández Morales demuestra su gratitud por el voto de gracias que acababa de otorgársele.

Dedica muy entusiásticas frases el señor Pindado, felicitándose de que el Sr. Díaz Agero ocupe nuevamente la presidencia, cuya hermosa labor de anteriores años le han llevado nuevamente al sillón presidencial.

Continúa elogiando al nuevo presidente, en excelente discurso, el Sr. Martínez Cardeña, de quien dice que ha hecho de la Diputación un templo administrativo.

El Sr. Sanz Matamoros hace sus condiciones oratorias felicitándose de que el Sr. Díaz Agero continúe en el alto puesto que había dejado por mandato de la ley, y al cual tanto debía la provincia.

Los diputados provinciales Sres. Asensio y Durán dedican frases encomiásticas para el presidente.

A continuación se nombran las siguientes Comisiones:

Comisión de Beneficencia.—Señores Martín Cardeña, Asensio, Borrega, Chavarri, Martín Pindado, Larroca, Durán, Prida, Pi Arsuaga, Merino, Fernández Morales, Fernández (don Fidel), Garma, Fernández Fuentes, Zambrana, Raboso y López (D. Angel).

Comisión de Hacienda.—Señores De Carlos, Adame, Aguilar, Prida, López (D. Angel), Durán, Martínez Cardeña, Fernández Morales, Merino, Fernández Fuentes y Llasera.

Comisión de Fomento.—Señores Chavarri, Aguilar, Asensio, Larroca, Borrega, Raboso, Arroyo, Fernández (D. Fidel), Zambrana y Fernández Rodríguez.

Comisión de Gobernación.—Señores Llasera, Arroyo, Bergia, Pi Arsuaga, Sáez (don Ramón), Fernández Rodríguez y De Carlos.

Comisión de nuevos establecimientos.—Señores Senra, Soria, Martínez Cardeña, Prida, Adame, Borrega, Goitia, Durán, Asensio, Sanz Matamoros, Martín Pindado, Fernández Morales, Bergia, Llasera, Raboso, Díaz Agero, presidente de la Diputación, y Fernández González.

Comisión de Investigación.—Señores Asensio, Martínez Cardeña, Senra, Fernández Rodríguez, De Carlos, Fernández (D. Fidel), Sanz Matamoros, Richi, García Albertos, presidente de la Diputación y Fernández González.

Diputado bibliotecario.—Señor Larroca.

Junta de teatros.—Señores Chavarri y Soria.

Sanidad.—Señor presidente de la Diputación.

Enseñanza de la mujer.—Señor Merino.

Asilos de El Pardo.—Señor De Carlos.
Junta de Prisiones.—Señor presidente de la Diputación.

Memoria de San Román.—Señor presidente de la Diputación.

Memoria de Villagarcía.—Señor Prida.

Seguidamente se nombra la Comisión provincial que ha de actuar en los años 1915-1916, y la constituyen los Sres. D. Alfonso Senra, D. Demetrio Borrallo, D. Luis Sanz Matamoros, D. Clemente Fernández, don Luis Mazzantini, D. Daniel García Albertos, D. Alfonso Díaz Agero, D. Andrés de Goitia y D. Luis Richi.

Se procede á la elección de presidente de esta Comisión, y es elegido D. Luis Richi, por 24 votos.

El nuevo vicepresidente de la Comisión, en excelente discurso, da las gracias por el cargo á que había sido elevado.

Se procede á fijar el número de sesiones que durante el presente periodo ha de celebrar la Corporación.

El Sr. De Carlos dice que ya que no ha pedido pertenecer á ninguna Comisión, solicita que el número de sesiones sean ocho.

El Sr. Soria no se conforma con este número y pide sean doce.

El Sr. Fernández Morales desea que las sesiones que se celebren sean muchas.

El Sr. Richi opina que no se puede fijar el número de sesiones que conviene celebrar; pero se inclina á votar el número de doce, siempre y cuando los diputados asistan á todas las sesiones que se voten.

El Sr. Durán desea que las sesiones que se voten sean once.

Puesto á votación nominal el asunto, toda vez que no hay acuerdo, resulta que el número de sesiones que ha de celebrarse ha de ser el de once.

Para la próxima se citará á domicilio.

La Comisión permanente de actas ha quedado constituida, nombrando presidente á D. Serafín Adame y secretario á D. Juan de la Prida.

La reelección del tan inteligente cuanto activo y celoso diputado provincial Sr. Díaz Agero (D. Alfonso) para el importante cargo de presidente de la Diputación ha estado justificadísima, y seguramente que la reelección ha de ser aplaudida por la pública opinión.

Catorce años consecutivos viene representando á la provincia de Madrid, y si como diputado trabajó sin descanso en todas cuantas Comisiones tomó parte, y por cierto que formó parte de todas ellas, como presidente de la Corporación, durante los cuatro años consecutivos que ha ocupado el alto cargo, ha realizado multitud de importantes trabajos en beneficio de la provincia.

Fuese tarea impropia hacer relieve exacto de la brillante labor administrativa llevada á cabo, con el incondicional apoyo de los diputados, de cuyos trabajos nos hemos ocupado á su tiempo en las modestas reseñas que de este centro provincial hemos venido haciendo; pero seamos permitidos recordar, entre otros asuntos, los siguientes:

El reelegido presidente hizo gestiones muy difíciles cerca del Monte de Piedad para realizar la liquidación de cartillas por importe de premios de lotería, indebidamente depositados en la Caja de Ahorros.

Realizó la conversión de la Deuda amortizable al 6 por 100 en deuda pignoraticia al 4 1/2 por 100 por el Banco de España.

Llevó á cabo el nuevo proyecto del Hospicio y realizó gestiones para llevar á efecto su construcción con el producto de la venta de los solares del edificio actual y el traslado de los asilados á Aranjuez.

Consiguió bonificación en el coste de estancias que la Diputación paga por los dementes pobres en los Manicomios de Ciempozuelos.

Adquirió el antiguo palacio del duque de Frias, con destino á la casa palacio de la Diputación, en condiciones muy ventajosas.

Hizo modificaciones en el contrato de arrendamiento de la Plaza de Toros, en el sentido de garantizar el mayor producto por la corrida de Beneficencia.

Realizó obras y reformas de importancia en los establecimientos de Beneficencia.

Consiguió que los gastos de la epidemia tífica corriesen á cargo del ministerio de la Gobernación.

También ha conseguido que los presupuestos de los cuatro últimos años se liquidaran sin déficit.

Tuvo la satisfacción de conseguir que de los tipos de contrata de casi todos los artículos se obtuvieran rebajas considerables en los repetidos cuatro años.

Por último, el incansable presidente, señor Díaz Agero, debido á las muchas expediciones que organizó para trasladar á diferentes provincias á los dementes que en aquellas nacieron, y á los que correspondía su manutención y custodia, ahorró, merced á dichas expediciones, á la provincia de Madrid, 120.000 pesetas aproximadamente.

El Sr. Mazzantini, que aspiraba á ocupar la vicepresidencia de la Comisión provincial, retiró su candidatura por habérselo ordenado así persona de sus mayores respetos.

El general Azcárraga

El parte de ayer dice así:

«El enfermo ha pasado la noche tranquilo. Continúa en el mismo estado de gravedad. La familia no recibe.»

Después de las diez de la mañana se reunieron en consulta los doctores Espina, Alabern y Vaquero.

Estos no observaron cambio alguno notable en el estado del enfermo.

En el estado general del enfermo se sostuvo, durante todo el día de ayer, una ligera mejoría, confirmando los médicos en la consulta que por la noche tuvieron.

CASA REAL

S. M. el Rey no ha tenido audiencias.

A las once y media fué, acompañado del conde de Maceda, á visitar el estudio de Moreno Carbonero, y de allí marchó á almorzar al Tiro de Pichón, donde se ha inaugurado la temporada oficial.

S. M. la Reina paseó por la Casa de Campo, y luego recibió la visita de la condesa de Arcentales con su bellísima hija, y más tarde al conde de Guendulain con su hijo. Ambos jóvenes contraerán en breve matrimonio.

También tuvieron audiencia con la augusta señora los duques de Alburquerque.

A la ceremonia de poner la primera piedra del Sanatorio antituberculoso de Valdeatas asistirá S. M. la Reina.

También concurrirán la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel.

El acto se verificará hoy, á las cuatro de la tarde.

El ilustre pintor Benedito, antes de presentarlo á la Exposición Nacional, ha llevado á Palacio para que lo vean SS. MM., un lindísimo grupo del Príncipe de Asturias con sus hermanos los Infantes D. Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

La escena está tomada en los jardines del Real Sitio de San Ildefonso.

Los augustos niños visten de blanco y tienen mucho parecido.

La Infanta doña Cristina tiene en brazos un perrito inglés, predilecto de la Reina, que lleva el nombre de Jerry. S. A. lo acaricia. La Infanta doña Beatriz aparece con un podenco á sus pies.

El día 10 del presente mes cumplirá ocho años S. A. el Príncipe de Asturias. El 17, cumpleaños de S. M. el Rey, es muy probable que, en atención á las circunstancias, no haya en Palacio recepción general.

Pasada esa fecha, no hay día seguro para que la Corte se traslade al Real Sitio de San Ildefonso.

A los augustos niños les es muy conveniente la vida de campo.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al **ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos**, tónico digestivo y antiagástrico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

Entierro de la señora de Zorita

Ayer tarde han sido conducidos desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, á la estación del Norte, los restos de la virtuosa dama doña Alfonsa Luengo Lajo, esposa de nuestro buen amigo D. José María Zorita.

Al acto acudieron infinidad de amigos políticos y particulares del esposo de la finada.

La presidencia del duelo la acompañan don José María Zorita, el conde de Romanones, el alcalde de Tordesillas, D. Marcial Olmedo; el Padre franciscano Gregorio Fuentes y el Padre Eleuterio Fernández.

El cadáver será trasladado á Valladolid, donde será inhumado.

En este triste viaje le acompañarán los señores Zorita y Fernández, D. Luis Díez y la Comisión que ha venido de Tordesillas, compuesta por el alcalde de aquel Ayuntamiento D. Marcial Olmedo, y los concejales D. Fabriciano Hernanz, D. Damián Milán y D. Feliciano Brezo.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA NUESTRA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

ALCANCE POLITICO

Se asegura que una vez que haya pronunciado el Sr. Dato su discurso de toma de posesión de la presidencia del Círculo Conservador dará el Sr. Vázquez una conferencia en uno de los teatros de esta corte.

Ayer-mañana llegó á Madrid el Sr. Alvarez (D. M.), con los amigos suyos que le acompañaron en su excursión á Granada, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

En Gobernación se han recibido noticias de haber sido elegidos presidentes de las Diputaciones siguientes:

Lérica, D. José María España, demócrata.

Palma, D. Juan Massanet, adicto.

Segovia, D. Lope de la Calle, adicto.

Jaén, D. José Retanero, adicto.

Oviiedo, D. Agustín Argüelles, conservador.

Albacete, D. Pedro Acacio, id.

Almería, D. Luis Jiménez, id.

Avila, D. Félix Bragado, id.

Córdoba, D. Antonio Pineda, id.

Coruña, D. Saturnino Aller, liberal.

Málaga, Sr. Pérez de la Cruz, conservador.

Zamora, D. Ildefonso Gutiérrez, liberal.

Publicaciones de actualidad

LA CUESTION DE LA TIERRA

de Henry George, 3,50 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

Un bando del alcalde

El alcalde, Sr. Prast, ha publicado un bando que dice así:

«Deseo el Ayuntamiento de llegar a fórmula concreta en determinación de reglas que rijan la elaboración y venta del pan, evitando las dificultades que en la práctica venían ofreciéndose, ha acordado, en sesión de 12 de noviembre último, con la aprobación del gobernador de la provincia, en 20 de febrero, la modificación de los artículos 229 al 232 de las Ordenanzas Municipales, cuya reforma la Alcaldía Presidencia se cree en el caso de dar la mayor publicidad, para que pueda llevarse a la realidad con perfecto conocimiento del vecindario y de los fabricantes de pan.

Ha pretendido el Ayuntamiento, en esta ocasión, dar toda suerte de facilidades al público para exigir en el acto de la compra del pan la comprobación de las piezas, tendiendo a establecer, aun contra la costumbre del público, la única forma de garantía, que es la compra al peso, y, a la vez, se han señalado por vez primera en nuestro régimen de policía de abasto de pan, el procedimiento para que el comprador mismo pueda hacer efectivo su derecho a que se complete el peso defectuoso de este artículo.

Para ello, cuando se trate de falta en el peso del pan candel de 1.000, de 500 ó 200 gramos, el fabricante viene obligado a dar el completo del peso en pan francés cuando no tenga existencias en pan de barras.

Cuando se trate de faltas de peso en el pan llamado de formas, el comprador, sin intervención de la autoridad, tendrá derecho a que se ponga en el peso la pieza comprada, y si resultare que tiene 25 gramos menos de las equivalencias señaladas en el artículo 229 reformado de las Ordenanzas, ó más todavía, obligará a que el expendedor le complete el peso cortando la diferencia de la barra, ó a que le haga la deducción en metálico si aquella es apreciable en una moneda fraccionaria, ó a que se le dé un vale canjeable.

Esto en cuanto se refiere a la garantía del peso del pan, pues por lo que hace a la observancia de las demás condiciones que deben exigirse en la elaboración, las autoridades procederán semanalmente a recoger muestras de cada una de las fábricas, para comprobar la calidad de las harinas y el grado de cocción por el Laboratorio municipal.

Y por lo que hace a las garantías que los mismos fabricantes, justificadamente, puedan pretender para evitar en los repesos en grandes cantidades que las autoridades realicen faltas de equidad, por no tenerse en cuenta diferencias inevitables en las propias operaciones de la elaboración, el Ayuntamiento, sólo para estos casos y no para los de la compra por el consumidor, ha establecido en la reforma el procedimiento equitativo del repeso.

Con lo expuesto y con otras importantes disposiciones que complementan las reformas de las Ordenanzas municipales en esta materia, espera esta Alcaldía que se entre en un régimen normal para la regularización del peso del pan, cooperando el público, las autoridades y los fabricantes a la beneficiosa realidad del nuevo régimen acordado por el Ayuntamiento, y cuyas disposiciones, según el acuerdo municipal referido de 12 de noviembre de 1914, son las siguientes:

Art. 229. El pan candel y francés se elaborará en barras para ser vendidas al peso por fracciones de 1.000, 500 y 200 gramos. Además, el pan candel se elaborará en piezas en equivalencia aproximada a cada una de estas fracciones, en forma que entren, tomando como unidad 50 kilos, 50 piezas de una forma, 100 de otra y 250 de otra.

El fabricante viene obligado a dar el peso en piezas de pan francés cuando no tenga existencias en pan de barras.

En todo despacho habrá una báscula fija sobre el mostrador para pesos de kilogramos y otra mayor, en sitio distinto, en que puedan hacerse pesos hasta de 80 kilos.

Siempre que una hornada resultase con falta de peso, se pondrá en conocimiento de la Tenencia de Alcaldía del distrito respectivo, y obtenida que sea la autorización necesaria sólo podrá ponerse a la venta en el mismo despacho-tahona, previo anuncio al público, con la obligación de expendirlo cinco centimos más barato, sin perjuicio de completar el peso con otra porción. En el caso de que no se cumpla este precepto en todas sus partes, incurrirá el infractor en las penas correspondientes.

Art. 230. Compete al alcalde presidente y a los delegados de su autoridad hacer la comprobación del peso y calidad del pan, imponiendo a los infractores la pena que corresponda, dando el oportuno aviso a los interesados.

A estos efectos, el peso del pan de forma, se hará, no por piezas ni kilogramos sueltos, en atención a las condiciones de toda elaboración de su clase, sino pesando en junto las piezas que deberían entrar en 50 kilogramos, según lo que en este particular determina el artículo 229.

El pan que se corte de las barras, se pesará a presencia del comprador en la báscula del mostrador.

En cuanto al pan de forma, el comprador, sin intervención de la autoridad, tendrá derecho a que se ponga en el peso la pieza comprada; y si resultara que tenía 25 gramos menos de las equivalencias señaladas en el artículo anterior, ó más todavía, obligará a que el expendedor le complete el peso cortando la diferencia de la barra ó a que le haga la correspondiente deducción en metálico, siempre que la falta de peso sea apreciable en una moneda fraccionaria, ó a que se le dé un vale en que se exprese la falta de peso; estos vales, cuando lleguen a representar 200 gramos ó más, se canjearán por igual peso de pan de forma ó por dinero.

Por la Alcaldía Presidencia se dictarán las disposiciones que crea convenientes para evitar, en mayor garantía del público, que la

mercancía sea detenida arbitrariamente en la vía pública.

Para comprobar la calidad de las harinas empleadas en la elaboración y el grado de cocción del pan, la autoridad, por lo menos una vez a la semana, recogerá muestras elaboradas en cada una de las fábricas para remitirlas al Laboratorio municipal.

Art. 231. Todo pan que se venda llevará el sello de la fábrica en que se haya elaborado y el precio a que se expenda, debiendo decomisar las autoridades todo el que no lleve este requisito, excepto en el pan francés, y aplicar las penas correspondientes al expendedor y al fabricante. Igualmente habrá de llevar un sello especial cada pieza de pan que se elabore exclusivamente para su consumo en asilos, hospitales ó cuarteles.

Art. 232. Para dedicarse a la expendición y venta de pan, en cualquier forma que sea, se necesita la licencia previa de la autoridad local, no permitiéndose por ningún concepto sin este requisito. Todas las existentes en la actualidad deberán ser renovadas en término de treinta días, quedando en caso contrario caducadas y sin valor ni efecto.

Para renovar las licencias es condición indispensable:

Primero. Que el peticionario satisfaga los derechos municipales, se haya dado de alta, en la contribución industrial y deposite en la Tenencia de Alcaldía respectiva 50 pesetas, como depósito a responder de las multas que se le impongan. Este depósito habrá de reponerlo siempre que por cualquier concepto no alcanzare la cantidad antes indicada.

Segundo. Que el despacho donde se ha de expender el pan se halle en iguales condiciones que los de las tahonas.

Tercero. Que en el establecimiento no se haga venta de ningún otro artículo. Se autoriza, en los despachos de pan y bollos, la venta de determinadas sustancias alimenticias ó condimentos, como la leche esterilizada, vinagre embotellado, sal en paquetes, etc. En todo caso, el dueño del establecimiento deberá solicitarlo de la Alcaldía Presidencia, para que ésta, previo informe del Laboratorio, lo autorice.

De las faltas en que incurra el expendedor, en todo lo que se refiera al presente capítulo, es directamente responsable, y se le exigirá con independencia de aquella en que el fabricante resulte responsable.

La venta en los despachos se hará en iguales condiciones que en las tahonas y a precios que no excedan de los establecidos en éstas. Los que tengan la condición de sucursales de tahona, deberán hacerlo constar en la muestra, indicando de cuál lo es, y no podrán expender más pan que el procedente de una sola.

Los despachos que no sean sucursales podrán vender pan de la clase y procedencia que sea más del agrado de su clientela, siempre que en el aparezcan de una manera clara las marcas que exige el art. 231.

La venta en los despachos se hará como en las tahonas.

El alcalde, sus delegados y las Comisiones respectivas girarán con frecuencia las visitas oportunas para examinar las condiciones de las primeras materias, el aseo de los establecimientos, la limpieza en los talleres, útiles y hornos, calidad y peso de las masas y del pan, a fin de dictar las medidas que estimen convenientes en armonía con la salud, interés del público y seguridad del vecindario.

La acción para denunciar estas faltas será pública. El denunciador tendrá derecho a la tercera parte de la multa.

Quedan derogados todos los acuerdos municipales que se opongan a los preceptos contenidos en los artículos de las Ordenanzas municipales que se reforman.»

TOROS Y TOREROS

En Burgos.

Con motivo de las fiestas que se celebrarán a final de junio, se verificarán en aquella ciudad dos grandes corridas de toros.

La primera tendrá lugar el 27, lidiándose seis toros del marqués de Saltillo, por las cuadrillas de Gaona y Belmonte, y en la segunda se correrán seis de D. Felipe de Pablo Romero, encargándose de su muerte Gaona Celita y Madrid.

Novillada en Zaragoza.

El Club taurino de aquella localidad Palmas y Pitos piensa organizar para el mes que viene una gran novillada, en cuyo cartel figuran, desde luego, el torero de la localidad, Florentino Ballesteros, y el otro espada será Carpio, Fortuna ó el Andalúz, si gustase al público el día que haga su presentación en aquel ruedo, y que será el 16 del actual.

Los toros serán de la ganadería de Palha ó de Pablo Romero.

Por todo ello se ve que se trata de organizar una corrida de primera.

El arrendatario de la plaza, Nicanor Villa parece que les cede las fechas del 6, 13 ó 20 de junio.

Corcito.

El novillero José Corzo (Corcito) ha conferido poderes para que lo represente al inteligente aficionado D. Manuel Salvatella.

Dicho diestro, según nos comunica su nuevo apoderado, toreará el 9 del presente mes en Almería, y el 27 en Ronda, estando, además, en negociaciones con las Empresas de Barcelona, Valencia, Zaragoza y Málaga.

En Pamplona.

Las corridas de San Fermín se celebrarán este año, si no hay contingencias imprevistas, con arreglo al siguiente programa:

Día 7 de julio.—Seis toros de Alaza, para Gallito, Posada y Saleri II.

Día 8.—Seis de Concha y Sierra, para Gaona, Gallito y Belmonte.

Día 9.—Seis de Santa Coloma, con los mismos matadores.

Día 11.—Seis de Veragua, para Gaona, Posada y Saleri II.

Además se verificará el día 10, la corrida de prueba, con toros de Villagodio, cuyos matadores no han sido aún designados.

P. ALVAREZ

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL PAÑOLÓN DE MANILA»

Novedades.—Antes de dar cuenta del resultado del estreno de anoche voy a satisfacer la curiosidad de algunos señores, que con insistencia me han preguntado en qué me fundo para llamar *catedral* del género chico al teatro de Novedades.

De todos los teatros que hoy en Madrid funcionan, solamente uno, Novedades, cultiva exclusivamente el género chico.

Haciendo diez meses de temporada, y dando cinco secciones diarias (cinco secciones en las que no entra un solo número de *variétés*), creo que puede llamarse al teatro de Novedades *catedral* del género chico.

¿A que otro teatro podríamos aplicarle hoy este calificativo? ¿Al Cómico? No. En el Cómico se cultiva la película en acción. Del Cómico, pues, podríamos decir que es la *catedral* de la película.

¿Podríamos llamar *catedral* del género chico al teatro de Apolo? Tampoco. En Apolo alternan con las zarzuelitas los números más notables de *variétés*.

De Apolo podríamos decir que era la *catedral* de las *variétés*, puesto que en Apolo se presentan los mejores números de este género mientras no funciona el Circo, que en éste es el amo.

De modo que queda bien demostrado que hoy en Madrid no hay nada más que un teatro que explote solamente lo que hemos dado en llamar género chico, y que este teatro es el de Novedades.

Y hecha esta aclaración, paso a dar cuenta del estreno de anoche.

La sala de Novedades, como de costumbre, estaba llena.

Pepito Fernández del Villar, poeta de grandes vuelos, literato de gusto refinado y gran cultura nos ofrecía las primicias de un sainete andaluz.

Pepito Fernández del Villar, que ha tenido en el teatro grandes y merecidos triunfos; admirador número uno de los ilustres saineteros Sres. Quintero; discípulo número uno de los maestros del sainete, cultiva con éxito el género andaluz.

En las primeras escenas de *El pañolón de Manila* se ve que el autor es hombre de teatro, de gracia y de ingenio.

El diálogo, un diálogo natural, está salpicado de chistes de elegante factura, y las escenas, preparadas de mano maestra para que al público sorprendan y al público agraden.

Desde que la obra comenzó hasta la penúltima escena el público rió sin cesar, y con aplausos premió el acertado trabajo del libretista.

Al final de los cuadros se levantó la cortina varias veces.

Pero ¿qué sucedió en la última escena?

Pues lo que tiene que suceder en todo teatro que no hay espectadores que hayan entrado con butacas ó palcos de favor.

En un teatro caben muchos espectadores, y cuando todos han pagado, es muy difícil, por hermosa que la obra sea, que satisfechos queden todos.

Al final de *El pañolón de Manila* se oyeron algunas protestas, pero éstas fueron ahogadas por el estrépito de los aplausos.

En Novedades es rara la obra que no se protesta la noche del estreno; pero luego el público llena muchas noches el teatro para ver las representaciones, pongamos por ejemplo, de *Arriba la Ligal* y *El siglo de oro*, que se recibieron con algunas protestas, y luego se han hecho 175 noches la primera y 150 la segunda, que aún sigue dando buenas entradas.

La Empresa de Novedades conoce el secreto para que las obras no sean protestadas la noche que se estrenan.

Con regalar muchos palcos y muchas butacas, el éxito está asegurado.

Pero ¿aseguran las Empresas en esta esplendor del éxito de la taquilla? No.

Lo que con esto se consigue es solamente engañar al público de buena fe, que se indigna al ver cómo le imponen como bueno lo que a él le pareció pésimo.

Y quedamos en que al terminar la representación de *El pañolón de Manila* hubo algunas protestas.

De la partitura, de los maestros Vela y Marquina, se repitió un número, cantado con picardía y acierto por la hermosa primera tiple cómica, Srta. Paisano.

La interpretación fue buena, sobresaliendo las Srtas. Riaya y Paisano, tipos cómicas de gran talento y *vis* cómica; la primera tiple cantante, Srta. Guadalupe Molina; la característica, Srta. Romero, y los Sres. García Ibañez, que interpretó con acierto su papel, Codorniu y Puiggrós.

En el último cuadro se estrenó una bonita y vistosa decoración del pintor escenógrafo Sr. Gayo, en la que hay aciertos grandes en las tonalidades de luz.

Pepito Fernández del Villar debe estar satisfecho del resultado del estreno, pues, créame a mí, cuando en un teatro como el de Novedades todos los espectadores han pagado su billete, nada significan las protestas de media docena de espectadores.

Yo, sinceramente, le doy mi más cordial enhorabuena.

J. R.

«CETILLAS»

Princesa.—Hoy miércoles, a las diez de la noche, en función correspondiente al cuarto de moda, tercera representación del drama en tres actos, original de D. Eugenio Sellés, titulado *Icaro*.

El jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, *Icaro*.

El viernes, a las diez de la noche, se verificará el beneficio de la primera actriz Margarita Xirgu, representándose la obra de Alejandro Dumas *La dama de las camelias*.

Zarzuela.—Visto el clamoroso éxito de *Las golondrinas*, acompañada por la orquesta de 80 profesores, hoy miércoles, a las seis de la

tarde, en función popular a precios populares, volverá a cantarse tan hermosa producción del maestro Usandizaga.

A las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, la admirable zarzuela nueva del maestro Millán *La mala tarde*, y a las once, en sección doble, el estupendo idilio vasco del maestro Guridi, de reciente éxito, *Mirenxu*.

El jueves por la tarde se dará una audición de tan grandiosa obra musical en función popular a precios populares, para que todos los amantes de la música del maestro Guridi puedan saborear las infinitas exquisiteces de *Mirenxu*.

Apolo.—Hoy miércoles, a las siete, en sección sencilla, la revista de espectáculo *La pandereta*, y a las diez y media, doble, *Te la debo, Santa Rita!*; la Fornarina en su repertorio, y *La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel*.

El jueves, a las seis y media de la tarde, 30.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: *Te la debo, Santa Rita!*; la Fornarina en su repertorio, y *La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel*.

Por la noche, a las diez y media, *La pandereta*; la Fornarina en su repertorio, y *La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel*.

Cómico.—Hoy 5, en la sección de las siete, sencilla, se representará el sainete con música, nuevo, *Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias*, estrenándose a continuación el entremés lírico, original de Antonio Soler, música del maestro Pedro Badía, titulado *El frente de batalla*, con el siguiente reparto:

Pimpinela, Srta. Aguila (M.); *Marta*, señorita Romeu; *Edwigis*, Srta. Castellanos; *El capitán Montefiori*, Sr. Castro; *El coronel Leblanc*, Sr. Soler; *Magín*, Sr. Morales; *Oficiales*: Sres. Ortiz, Bermúdez, Guerra y Miranda.

La acción en Francia.

Por la noche, a las diez y media, doble, el entremés lírico *Ideal Recuelo* y el melodrama en dos actos *La gente baja*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Den.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Concediendo a don Francisco Puig y Alfonso la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Francisco Ferrán Zapatero.

—Concediendo la nacionalidad española a D. Luis Du Mont Diefenbach, D. Juan María Zuasabar Arbelaz y D. Luis Bouquet Rives.

HACIENDA.—Nombrando subgobernador del Banco Hipotecario a D. Luis María Lorente y Armesto.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. José Perea y Eulate al tiempo de ser jubilado del destino de delegado de Hacienda de Guadalajara.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 3	Día 4
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 80.000 ptas. nominales ..	00 00	72 75
• E de 28.000 ..	72 90	72 75
• D de 12.500 ..	73 70	73 75
• C de 5.000 ..	75 80	75 48
• B de 2.500 ..	77 50	77 65
• A de 500 ..	78 50	78 25
• G y H, de 100 y 200 ..	78 25	77 50
En diferentes series ..	00 00	00 00
Fin corriente ..	72 15	72 00
Fin próximo ..	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales ..	00 00	00 00
• D de 12.500 ..	88 50	00 00
• C de 5.000 ..	00 00	00 00
• B de 2.500 ..	88 50	00 00
• A de 500 ..	88 50	00 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 80.000 ptas. nominales ..	93 35	93 40
• E de 28.000 ..	93 35	93 50
• D de 12.500 ..	93 50	93 60
• C de 5.000 ..	94 85	94 70
• B de 2.500 ..	94 80	94 50
• A de 500 ..	95 30	95 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro ..	100 00	100 00
Cédulas del Hipotecario 4 ..	92 00	92 40
Idem id. 5 ..	100 00	100 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1883. Obligaciones 100 ptas. ..	00 00	00 00
Idem por resultas ..	86 50	86 75
Idem expropiaciones interior ..	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche ..	00 00	00 00
Idem Duda y Obras Villa Madrid ..	00 00	85 25
Idem de 1884 ..	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España ..	447 50	447 50
Compañía Arrendataria Tabacos ..	263 00	263 25
Banco Hipotecario España ..	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano ..	00 00	00 00
Idem Español de Crédito ..	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata ..	252 00	257 80
Idem Central Melánico ..	00 00	00 00
Unión Española Explosivos ..	000 00	000 00
Accionés B. Z. A. ..	600 00	600 00
Idem Norte de España ..	345 00	345 00
S. G. Auzerara, acc. preferentes ..	34 00	00 00
Idem Obligaciones ..	00 00	00 00
Felgueras ..	00 00	67 00
Altos Hornos ..	000 00	000 00
Francos ..	95 85	95 95
Libras ..	00 00	24 45
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem próximo ..	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios ..	00 00	00 00

EN LOS MINISTERIOS

Los Pósitos. FOMENTO

El delegado regio de Pósitos, señor marqués de Valdeiglesias, ha manifestado lo siguiente:

«Se están concluyendo en la Delegación Regia de Pósitos los trabajos para la impresión de la Memoria del año 1914; pero pueden adelantarse algunos datos de los resultados obtenidos por la misma en sus gestiones durante el citado año.

Es satisfactorio que a pesar de las circunstancias económicas que sufre el país como consecuencia de la guerra europea, se hayan setas a 120.446 labradores, y renovado 16.536 prestamos por 4.079.995 pesetas; es decir, que en 1914 se realizaron 130.972 operaciones con una movilización de 23.274.491 pesetas.

Existe, pues, progreso en la labor de los Pósitos durante el año 1914, pues se hicieron préstamos a 15.866 labradores más que en 1913, y por un valor de 2.916.708 pesetas más.

Hubo reintegros voluntarios hechos por 96.879 deudores, que importaron 15.785.310 pesetas, y se recaudaron por el procedimiento ejecutivo 1.177.638 pesetas de 7.748 deudores, ó sea 50.480 pesetas más que en 1913.

Las cifras totales del capital nominal de los Pósitos son realmente crecidas. En poder de 249.129 deudores tienen los Pósitos un capital de 78.716.998 pesetas. En arcas habla el 31 de diciembre 11.193.327 pesetas, y en bienes y valores, 5.899.667 pesetas. En junto, dicho capital nominal asciende a 95.228.033 pesetas.

La Delegación Regia de Pósitos, cumpliendo órdenes del señor ministro de Fomento, ha amortizado todas las vacantes ocurridas en el personal desde 1.º de enero, con objeto de hacer frente a las circunstancias económicas del país, obteniéndose de este modo una rebaja importante en los gastos.»

INSTRUCCION PUBLICA

La Alhambra.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo quede disuelto el Patronato de la Alhambra, dando las gracias a los que lo formaban por la colaboración prestada en beneficio de aquella joya arquitectónica.

Concursos musicales.

Ha quedado nombrada la Junta de concursos musicales en la forma siguiente:

ULTIMAS NOTICIAS

El incendio de las Salesas

Noticias del Juzgado.

Cuando S. M. visitó por la tarde el lugar del suceso, indicó al señor ministro de Gracia y Justicia que ayer mismo reuniera a las autoridades de la Judicatura para que ocupasen, además de la habitación de los jueces para la Audiencia y Tribunal Supremo, la construcción de un Palacio de Justicia.

El Sr. Burgos y Mazo reunió en el ministerio de Gracia y Justicia a los señores presidentes del Tribunal Supremo y señores fiscales de los mismos y al presidente del Colegio de Procuradores.

Se cambiaron impresiones y se pensó desahogar en los locales que podrían ser habilitados para Audiencia y Tribunal Supremo, a fin de que no se interrumpiera el funcionamiento de la administración de la Justicia.

Habló del edificio del Consejo de Estado y del Hotel Xifré, sito en el paseo del Botánico.

El arquitecto del ministerio de Gracia y Justicia ha declarado ante las autoridades judiciales que el local de la Audiencia podría quedar en disposición de ser celebradas las vistas en un plazo de quince días. No así el del Tribunal Supremo. Respecto de éste, nada puede decir el arquitecto.

Otra reunión. Hoy, a la una de la tarde, se verificará en la Casa de Canónigos otra reunión, a la cual concurrirán el presidente, fiscal y demás magistrados de la Audiencia para tomar acuerdos.

También se tratará de cuanto ayer se habló en la reunión del ministerio de Gracia y Justicia, en el Consejo de ministros de hoy.

El proceso. Con motivo del incendio se ha incoado el correspondiente proceso, que corresponde al inteligente y activo juez de Buenavista, don Félix Jarabo.

Ante éste declararon anoche los encargados de hacer la requisita en el Archivo, donde empezó el fuego.

Declaró en primer término Alvaro Terroba y Mora, que tenía sus habitaciones próximas al citado Archivo.

Manifiesto que todos los días, en unión de un guardia civil y el portero de la Audiencia, Blas Santamaría, verificaba dos requisas en el Archivo, una por la tarde y otra por la noche; que anteaer las habían hecho como siempre, con toda minuciosidad, y nada observaron que hiciera sospechar el siniestro.

El guardia civil citado, cuyo nombre no hace al caso, declaró en análogo sentido; pero el portero Blas Santamaría indicó al juez que él no había verificado la requisita, porque desde hace algún tiempo tenía encomendado ese servicio a un hijo suyo, a causa de hallarse reumático.

Muy importante. Los papeles salvados. Como se ha fantaseado mucho acerca del origen del siniestro, y se ha extendido profusamente la especie de que el incendio fué intencionado, conviene, para que la opinión no se extravíe, hacer saber al público que se han salvado casi todos los documentos existentes en el edificio.

Desde luego, no ha quedado destruido por el fuego ningún papel relativo a procesos y pletos de la Audiencia.

Solamente se han mojado parte de los papeles existentes en las relaciones de los señores Alvarez Valdés y Martínez del Campo. De los documentos del Supremo se han salvado también casi todos.

Solamente se han perdido algunos de la Sala tercera, que, como es sabido, es la de lo Contencioso-Administrativo.

Los expedientes destruidos son gubernativos, y corresponden a la Junta calificadora del Poder judicial.

Como ven, pues, nuestros lectores, no resulta exacto que hayan quedado destruidos los autos que se refieren a procesos ni pletos.

La causa del siniestro. Hablando con el juez de guardia. Esta madrugada hemos celebrado una entrevista con el juez de guardia, Sr. Jarabo, que, como queda dicho, es el instructor de la causa del incendio, y al cual corresponde averiguar el origen del siniestro.

En opinión del Sr. Jarabo, el incendio ha sido casual, y cree muy verosímil que haya tenido por causa ocasional una chimenea que pasa por una de las paredes del Archivo.

La opinión del juez está basada en que ayer y anteaer fueron encendidas todas las chimeneas del edificio.

Habla el Sr. Montoya. También tuvimos ocasión de hablar acerca de las causas del incendio con D. Manuel Montoya, que es relator-habilitado de señor Caro, y fué uno de los primeros que advirtió el incendio.

Opina el Sr. Montoya que el fuego ha sido casual; que debió empezar en el Archivo hace dos días; que fueron quemándose los papeles por el calor de la chimenea o por otras causas durante muchas horas, hasta que una corriente de aire determinó las tremendas llamas observadas desde los primeros momentos.

Claro está que de los papeles del Archivo no se ha salvado ninguno; pero es sabido que solamente se archivaban los procesos y expedientes ya tramitados, y sobre los cuales recaerá sentencia, careciendo por lo tanto de interés.

El patio de la Casa de Canónigos. El patio central del edificio de los Juzgados estaba anoche convertido en un verdadero campamento.

Allí, sobre los colchones salvados del incendio, dormían las familias de los empleados, que se han quedado sin hogar a consecuencia del incendio.

También están allí almacenados los pocos muebles que se salvaron del siniestro.

En el Centro de Reporters. En el Centro de Reporters fueron ayer curados algunos heridos, entre ellos el Sr. García Aguado.

Recursos pendientes. El presidente del Tribunal Supremo ordenó anoche al juez de guardia que admitiera todos los escritos que se presentaran relativos a los recursos que estuvieran ya interpuestos en la Audiencia y en el Tribunal Supremo antes de ocurrir el siniestro.

Velando al cadáver del Sr. Armada. Anoche estuvimos en la sala de juntas de la Casa de Canónigos, convertida en capilla ardiente.

En la tarima, cubierta de paño negro, bajo el dosel donde está el retrato de S. M. el Rey, se había colocado el cadáver del Sr. Armada, en severo féretro.

Está rodeado de 16 hachones, y a uno de los lados se ha colocado el estandarte del Cristo de la Buena Muerte.

Durante toda la noche han estado velando el cadáver del relator secretario de la Sala segunda del Supremo, sus parientes, D. Emilio Durán y D. Vicente Rivadeneyra, acompañados de los oficiales de la Relatoría del difunto, Sres. D. Enrique Morales, D. Mario Blanco, D. Ricardo Figueroa y D. César Gracia.

Dichos señores eran relevados por varios amigos del Sr. Armada, que habían acudido a rendirle este último tributo.

El cadáver vestía el hábito de Nuestra Señora del Carmen, con alpagatas.

Se veían en su cara las huellas de las lesiones sufridas a consecuencia de la caída sufrida.

Sobre el borde superior de la nariz tenía una extensa herida y equimosis extensas en la frente y cara.

La familia del Sr. Armada. El Sr. Armada se hospedaba en Madrid, en la plaza de Bilbao, número 1.

Su familia está en Santa Marta de Ortigueira.

El secretario sustituto de la Sala segunda del Supremo telegrafió ayer al juez de primera instancia de dicho partido judicial, dando cuenta del tristísimo suceso, con el fin de que comunicara, con las debidas precauciones, la noticia a la familia.

Sigue el fuego. A las tres de la madrugada seguía el incendio, aunque localizado a la parte de edificio que forma el ángulo comprendido entre la plaza de la Villa de París y calle del Marqués de la Ensenada.

De la parte superior del edificio salían de vez en cuando algunas llamaradas.

Los bomberos, auxiliados de hachones embreados, continuaban sus trabajos, encaminados principalmente a derrumbar las crujeas de madera de los pisos altos, que aún ardían.

Funcionaban constantemente las máquinas de vapor y no cesaban las mangas de echar agua.

Los presos que hoy declaraban. Cuatro presos tenían hoy que prestar declaración en la Audiencia.

Todos ellos fueron trasladados a los calabozos del Juzgado de guardia, y a las once de la noche conducidos a la cárcel.

Cuadros salvados. En la plaza de las Salesas, junto a la pared del trozo de casa de Canónigos destinada a los servicios del señor juez de guardia, estaban colocados tres hermosos cuadros del Tribunal Supremo que fueron salvados del incendio.

Bóveda que se hunde. A las diez de la noche se hundió una bóveda de la iglesia de Santa Bárbara, correspondiente a una de las capillas reservadas.

Hasta este sitio llegó el incendio.

No hay peligro de que sufra mayores deterioros la citada iglesia.

Los médicos de la Beneficencia municipal. Desde la una y media hasta las diez de la noche estuvieron en el lugar del suceso los médicos de guardia de las Casas de Socorro de los distritos de Buenavista y Hospicio, que son las más próximas.

Uno de estos facultativos, hablando con nosotros, se quejaba de las dificultades que ayer se les ponían por los agentes de la autoridad para el cumplimiento de su deber, pues cada vez que iban a relevar a los compañeros que estaban de servicio en las Casas respectivas tenían que sostener una verdadera polémica con guardias y agentes.

Polémicas hasta cierto punto naturales, puesto que los médicos de la Beneficencia municipal que prestan servicio en dichos centros no tienen distintivo ni documento alguno con que justificar su condición de tales médicos municipales de guardia.

El señor alcalde seguramente subsanará este inconveniente, que va en perjuicio de los servicios de urgencia que tienen encomendados, dotándoles de carnets de identificación, y se lo agradecerían mucho seguramente los facultativos de las Casas de Socorro.

Lo que durará el fuego. Esta madrugada continuaban trabajando tres Parques de bomberos.

Uno de los jefes de zona, con quien hablamos, nos manifestó que el fuego durará dos ó tres días, por la enorme cantidad de madera que tenía el edificio en tabiques y pisos.

Desde luego puede asegurarse que no hay

temor alguno de que se propague a los departamentos salvados.

El Sr. Prast. A la una de la madrugada volvió al lugar del siniestro el alcalde presidente.

Habló con el Sr. Monasterio, vió cómo seguía funcionando el Servicio de Incendios y se retiró pocos momentos después.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Plaza de Toros de Madrid

El viernes y sábado, 7 y 8 de mayo, se celebrarán dos corridas extraordinarias, lidiándose en cada una seis de la ganadería de Gamero Cívico (antes Parladé) y de D. Juan Contreras, respectivamente, por las cuadrillas de Joselito y Belmonte.

Las corridas empezarán a las cuatro la primera y a las tres y media la segunda.

La cuestión de los maestros

Ayer tarde, a pesar del incendio, que embargaba la atención de los funcionarios de la Administración de Justicia, trabajó bastante el juez especial que entiende en esta causa, Sr. Gotarredona.

Ante el prestar declaración los concejales D. Emilio Blanco Parrondo, D. Felipe G. Prieto y D. Jenaro Marcos; pero sus declaraciones carecieron de interés.

Declaró también Felipe Vicente y Vicente, pagador del habilitado de los maestros.

Al principio negó que hubiera hecho a los maestros ningún género de proposiciones relacionadas con el cobro de sus atrasos; pero las declaraciones de las maestras y los maestros doña Pilar García del Real, D. Teodosio Leal y su esposa, D. Angel Llorca, don Eugenio Hernández y D. Luis Alvarez Santullano y su esposa vinieron a echar por tierra aquellas negativas.

Todos éstos dijeron ante el juez que se les había exigido el 50 por 100 a los maestros y el 25 a las maestras, como condición indispensable para el cobro.

La contradicción entre los últimos declarantes y el primero era palmaria, y se hacía necesario, imprescindible, un careo.

Acordado éste por el juez, acabó el Sr. Vicente por confesar algo; pero dando el carácter de donativo a las cantidades indicadas.

El Sr. Gotarredona acordó el inmediato procesamiento del Sr. Vicente, su ingreso en la cárcel en calidad de incommunicado y con exclusión de toda fianza.

Un muerto. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Una hora después de haber ingresado en el Hospital falleció el herido más grave de los que habían ingresado a consecuencia del hundimiento de la casa en construcción de la Avenida de Hernán-Cortés.

Llamábase Eusebio Calahorra, y deja viuda y seis hijos.

Los heridos. El herido León Gros se encuentra grave. Tiene magullamientos en todo el cuerpo. Las lesiones de los demás heridos son de pronóstico reservado.

Trabajos difíciles. Los trabajos de salvamento han durado muchas horas, siendo peligrosos.

Ha habido necesidad de derribar parte de la casa, que aún se mantenía en pie, porque amenaza desplomarse.

Los bomberos, dirigidos por el arquitecto municipal, han realizado la demolición.

En el lugar del suceso permanecieron el gobernador civil, Sr. Isasa, y el alcalde hasta que terminaron el trabajo de salvamento.

INFORMES OFICIALES. El gobernador de Zaragoza telegrafió anoche dando cuenta de haberse hundido una casa de cuatro pisos en construcción en la Avenida de Hernán-Cortés, sepultando a treinta obreros.

Uno de ellos resultó muerto, y nueve heridos, algunos graves.

Fuerzas del regimiento de Gerona, alojadas próximas al lugar del suceso, prestaron los primeros auxilios.

Los restos que quedan en pie serán derrumbados hoy.

Telegramas oficiales. Cuestiones sociales. CORDOBA, 4. El alcalde de Espiel comunica que la huelga de los obreros de las minas obedece a la solidaridad con los compañeros de otras minas.

Hay un entrado al trabajo gran número de los huelguistas.

CORDOBA, 4. El capitán de la Guardia Civil de Pueblo Nuevo del Terrible comunica que en la mina Antolín han entrado al trabajo 49 obreros, y en Cabeza de Vaca, 62.

Niño asesinado. SORIA, 4. El jefe de la Guardia Civil de Montegudo participa haber sido encontrado asesinado el niño de nueve años Antonio Pequeño, hijo del comerciante D. Silvestre Pequeño.

El autor ó autores se valieron de un palo, que fué encontrado a pocos pasos del cadáver.

Se sospecha que el niño fué llevado con engaños a dicho sitio.

CULTOS PARA EL DIA 5. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orzoco (calle del General Porlier, 2), y habrá fiesta a la Conversión de San Agustín, a las ocho se manifestará a S. D. M. a las nueve misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario y sermón, que predicará el padre Miguel del Coco, prece y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Pío V, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecus y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Filomenos.

Esperitismo Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

Viaje del ministro de la Guerra. Llegada a Oviedo. OVIEDO, 4. Esta mañana ha llegado,

procedente de Madrid, el ministro de la Guerra, general Echagüe.

En la estación le esperaban el obispo, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el rector de la Universidad, el presidente de la Diputación, Comisiones de corporaciones de esta población y numerosos militares.

Una compañía del regimiento del Príncipe, con bandera y música, tributó los honores correspondientes.

Después, el general Echagüe presenció el desfile de estas tropas en la calle de Uría, trasladándose seguidamente el ministro de la Guerra, acompañado del alcalde, al hotel donde se hospeda, de donde salió poco después para visitar el cuartel de Santa Clara, donde recorrió todas las dependencias del mismo.

Esta tarde girará su visita de inspección a la fábrica de fusiles.

En la fábrica de armas.—No es cierto el rumor.—A Trubia. OVIEDO. (Martes, noche.) El ministro de la Guerra ha visitado el Hospital Provincial y la fábrica de fusiles.

Ha desmentido el propósito que algún epiródico le atribuye, de llevar al interior de la península las fábricas de Oviedo y de Trubia.

Mañana marchará a Trubia para visitar la fábrica de cañones.

Hundimiento de una casa en construcción. Diez heridos graves. ZARAGOZA. (Martes, noche.) En la Avenida de Hernán-Cortés estaba terminando de construirse una casa de cuatro pisos, propiedad de doña Carmen Serrano.

Hoy, y cuando los obreros estaban trabajando en el tejado, ocurrió, sin que se sepa la causa que lo motivó, el hundimiento de un gran trozo de la fachada, que arrastró parte del tejado.

Muchos obreros quedaron prendidos del maderamen; pero otros, menos afortunados, quedaron sepultados entre los escombros.

Del cuartel de Hernán-Cortés, que está situado frente a la casa donde ha ocurrido la catástrofe, acudieron inmediatamente fuerzas del regimiento de Gerona, que, ayudadas por los paisanos, organizaron con mucha rapidez el servicio de salvamento.

De entre los escombros sacaron diez obreros heridos de gravedad y otros diez con leves lesiones.

Fueron todos curados provisionalmente en el cuartel de Hernán-Cortés, y después los de más importancia trasladados al Hospital.

Entre los escombros quedó envuelto un hijo de la propietaria de la finca. Fué extraído ileso.

Un muerto. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Una hora después de haber ingresado en el Hospital falleció el herido más grave de los que habían ingresado a consecuencia del hundimiento de la casa en construcción de la Avenida de Hernán-Cortés.

Llamábase Eusebio Calahorra, y deja viuda y seis hijos.

Los heridos. El herido León Gros se encuentra grave. Tiene magullamientos en todo el cuerpo. Las lesiones de los demás heridos son de pronóstico reservado.

Trabajos difíciles. Los trabajos de salvamento han durado muchas horas, siendo peligrosos.

Ha habido necesidad de derribar parte de la casa, que aún se mantenía en pie, porque amenaza desplomarse.

Los bomberos, dirigidos por el arquitecto municipal, han realizado la demolición.

En el lugar del suceso permanecieron el gobernador civil, Sr. Isasa, y el alcalde hasta que terminaron el trabajo de salvamento.

INFORMES OFICIALES. El gobernador de Zaragoza telegrafió anoche dando cuenta de haberse hundido una casa de cuatro pisos en construcción en la Avenida de Hernán-Cortés, sepultando a treinta obreros.

Uno de ellos resultó muerto, y nueve heridos, algunos graves.

Fuerzas del regimiento de Gerona, alojadas próximas al lugar del suceso, prestaron los primeros auxilios.

Los restos que quedan en pie serán derrumbados hoy.

Telegramas oficiales. Cuestiones sociales. CORDOBA, 4. El alcalde de Espiel comunica que la huelga de los obreros de las minas obedece a la solidaridad con los compañeros de otras minas.

Hay un entrado al trabajo gran número de los huelguistas.

CORDOBA, 4. El capitán de la Guardia Civil de Pueblo Nuevo del Terrible comunica que en la mina Antolín han entrado al trabajo 49 obreros, y en Cabeza de Vaca, 62.

Niño asesinado. SORIA, 4. El jefe de la Guardia Civil de Montegudo participa haber sido encontrado asesinado el niño de nueve años Antonio Pequeño, hijo del comerciante D. Silvestre Pequeño.

El autor ó autores se valieron de un palo, que fué encontrado a pocos pasos del cadáver.

Se sospecha que el niño fué llevado con engaños a dicho sitio.

CULTOS PARA EL DIA 5. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orzoco (calle del General Porlier, 2), y habrá fiesta a la Conversión de San Agustín, a las ocho se manifestará a S. D. M. a las nueve misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario y sermón, que predicará el padre Miguel del Coco, prece y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Pío V, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecus y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Filomenos.

Esperitismo Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función tercera de abono, segunda del turno primero).—9,30, Salomé.

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba).—(Sexta función de moda).—9,45, Malbruk.

PRINCESA.—10 (moda), Icara.

LARA.—6 (doble especial). Los pastores (dos actos) y El amor bruto, por Pastors Imperio.

9,45, (doble especial), Amanecer (tres actos) y Conso-lar al triste.

APOLO.—7 (sencilla). La pandereta.—10,30 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, La Fornarina (en su repertorio) y La boda de la Cayetana o una tarde en Amaniel.

ZARZUELA.—8 (popular a precios populares). Las golondrinas.—9,45 (sencilla). La mala tarde.—11 (doble), Mi-rentu.

CIRCO DE PARISH.—9,30, Exitos sin precedente del colosal experimentador científico Onofroff, el domador Marck con sus leones, y todos los clowns, exóticos y bufos de la compañía de circo que dirige William Parish.

COMICO.—7 (sencilla), Isidrin ó las culebras y nueve provincias y El frente de batalla (estreno).—10,30 (doble), Ideal Recuelo y La gente baja (dos actos).

ESLAVA.—6,30. Lo que engaña la verdad y La garra.—10,30. Lo que engaña la verdad y La garra.

CERVANTES.—7 (sección vermouth), Mi querido Pepe (dos actos)—10 (sencilla), La afición (dos cuadros).—10,45 (doble), El ilustre huésped (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).

NOVEDADES.—6, El siglo de oro.—7,15, Los zapatos de charol.—9,15, La balsa de aceite.—10,15, El sastre del Campillo.—11,45, El pañolón de Manila.

MARTIN.—7,30. Los mosqueteros (reestreno).—10,15, La parte del león.—11,30, El herén.

TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30, Por penitencia.—7,30, La reina mora.—9,45, La mala sombra.—10,45 (doble), La reina mora y Los campesinos.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, El último duelo (reestreno).—6,30, La raza (especial).—9,30, Habla este de ¡juchuras y El salero.—10,30, Felipe Des-blay (especial).

BRASSERIE PALACE HOTEL.—Tarde y noche. Los habitantes de las cloacas, Trio Orvil, La Marañilla y el fenómeno en la adivinación La Mariscal.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—(Novena miércoles de moda).—Gran sección de 5 a 1.—Estreno sensacional: Sin culpa (marca Cines).—Último día de la grandiosa película La carrera infernal de la gran rueda. El tesoro de la catedral (aventuras policíacas) y otras.—Todas exclusivas de esta Empresa.

El jueves, estreno muy cómico: Arsenio Lupin contra Policarpo (exclusiva).

El domingo, Entre las llamas, interpretado por Francisco Bertini (exclusiva, marca Cines).

Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: Al borde de la guerra (1.200 metros).—Exitos: Yo sabré vengarte y El mejicano.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Estreno: Historia de un corazón rebelde.—Butaca, 0,40.

SALON ROYALTY.—(Género, 6).—Único que visita SS. MM. y AA. RR.—Monumental programa: ocho películas de gran éxito.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, sección continua de cinematografía.—Éxito de Los 4 Sevilla y del dueto italo-español Los Bellini.

AVISOS UTILES

Las Píldoras Pink han curado a personas que parecían incurables

¿Han fracasado los medicamentos que os fueron aconsejados? Pues no vaciléis; tomad hoy las Píldoras Pink y no sufriréis desengaño. Purifican y enriquecen la sangre, dan fuerzas, estimulan el apetito, tonifican el estómago, regularizan y facilitan las digestiones. Son eficaces y por esto mismo resultan un medicamento barato. Son el medicamento de mayor regularidad en los resultados. Han efectuado y efectúan en el mundo entero rápidas curaciones de casos que parecían incurables y no pocas veces han dado lugar a una admiración acompañada de positivo asombro. Curan la anemia, neurastenia, debilidad general, debilidad nerviosa.

PILDORAS PINK

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

¿Tenéis seguridad de la buena calidad del agua del sifón que bebéis y de la limpieza del mismo? Pues la podéis tener con el «BLITZ SIFON», que es el más higiénico, porque no tocan otras manos que las de su dueño. Pídanse: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEADES DE LA PIEL Vicios de la Sangre, Herpés, Acné. Para evitar las falsificaciones imitaciones. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO H. FERRÉ, BLOTTIERE & C^o, 6, Rue Dombaste, París. Todas P^{as}.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.



EL SEÑOR
D. Agustín de Soto y Martínez
ABOGADO DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID, EX DIPUTADO A CORTES, DEL CONSEJO DIOCESANO DE MADRID, DEL CONSEJO DIRECTIVO DE LA SOCIEDAD DE SAN VICENTE DE PAUL, HERMANO DE LA SANTA HERMANDAD DEL REFUGIO

FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ABRIL DE 1915
A LOS SESENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre Rubio, S. J.; su hermano político, D. Fructuoso Oca; su sobrina, sor Benita Oca, hermana de la Caridad; sus primas, doña Purificación Soto y doña Dominica Martínez; demás parientes y testamentarios,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

El funeral que se celebrará el día 5 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, será aplicado en sufragio del alma de dicho señor. (8)

BOTELLA, 0,75



LEGÍTIMO KEFIR DEL CÁUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ECONOMATO MILITAR
Se participa a los señores socios consumidores, que desde el día 1.º de los corrientes se están cambiando las tarjetas de identidad por las libretas de consumo, en los despachos de la Sociedad y en la gerencia, Santiago, 1 duplicado, Ventura Rodríguez, 15 y Jorge Juan, 20. A los señores militares de todas las Armas y Cuerpos del Ejército y Armada, viudas y huérfanos de Guerra y Marina y cuantos tienen derecho a surtir en el Economato, se ruega que recojan sus libretas de consumo y pidan, si no la hubiesen recibido, la circular y nuevo reglamento, por el las conviniere ser socios cooperadores.—Madrid, 3 mayo de 1915.—El gerente, José Ascensio.



SEPTIMO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Rafael Espino y Antón
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL DÍA 5 DE MAYO DE 1908
R. I. P.

Todas las misas rezadas que se celebren el día 5 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Luis serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 100 días de indulgencia el primero y 50 el segundo a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor. (8)

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por mí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Precados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

Arreglomotores, Cabestreros, 5

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fáb. de **DORADAS** de la GRAN VÍA. Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras de Desengaño y Leones, y en el almacén, Paseo de las Acacias, 4, y tienda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.083. Serafin Paul.

ATENCION
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

CAPITALES
Se colocan, desde 200 ptas. en buenos negocios, garantizados Centro Ofil. de Información. Romanones, 20; 10 a 12 y 5 a 8.

¡PERSIANAS!
GRAN SALIDA VERDAD Cañizares, 3 (frente iglesia)

COBRADOR
Falta en importante empresa, excelentes referencias; fianza metálica, 2.000 pesetas; sueldo, 100 ptas. mensuales, comisión aparte. Inútil ofrecerse sin condiciones. Apartado de Correos 182.

COCHES
De todas clases, vendo. **DOCTOR FOURQUET, 3.**

Tuberías de acero usadas para agua y cercados J. Rivera, San Justo, 1.

GALVEZ. Sastre sin géneros. Elegante y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º

Partos: Josefina López. Hosp. pedaje embarazadas. Consulta. Uls. adelantos. Per, 19

Maticas. Clases a domicilio. Paseo de San Vicente, 12; 2.º izquierda.

Caballos: tronco, berlina y Omilord, vendo. Razón: Goya, 38, pral. dcha.



DE ARANJUEZ
Bien rociadas las frestas con nuestros azucareros, y cucharas especiales.

ESPÁRAGOS
Hay aparatos especiales para cocerlos y servirlos. Utensilios de cocina, irrompibles. Antigua CASA MARIN.—12, Plaza de Herradores, 12 únicamente María, (esquina a San Felipe Neri).

Sras. gruesas, enfermas ó desfectuosas, se corrigen con las tajas y corses higiénicos de "La Imperial", Desengaño, 10

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.



JONASIL

Del sabio **DR. JONAS**

PECHOS PRECIOSOS se obtienen con **Busenfix JONASIL** (USO EXTERNO)

Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, a los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales farmacias y perfumerías del mundo.

CUTIS DIVINO se obtiene con **Loción JONASIL** (Hermosura instantánea.)

Embelce y rejuvenece el rostro instantáneamente, sin que su uso continuo perjudique ó envejezca la epidermis. No existe otro preparado que produzca tan maravilloso efecto, dejando un cutis hermoso, joven, blanco y fino, sin defecto alguno.

PESETAS 25 EL FRASCO
En las principales perfumerías del mundo.

VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:
PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID

Armarios Neveras
Mucha variedad, desde 25 pesetas. Heladoras. Enfría vasos. Thermos. Jaulas. Batería de cocina, etc.—**LAMPISTERIA DE MARTINEZ**—2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caza.)

ECONOMÍA VERDAD
Verdaderas gangas encontrarán las señoras que compran en la gran liquidación de tejidos y adornos de todas clases que hace la casa M. Guerrero, para dedicarse sólo a Academia de corte y patronos. **REALIZACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS.** Carmen, 6 y 8, entresuelo.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la **AGENCIA CORTES.**

Jacometrezo, 50, 1.º

SASTRERIA
Juan Martín admite géneros. Precios módicos. Corte elegante. Cn. Jerónima, 10, pl.

Pianos buenos, alquiler barato. Leganitos, 13.

Vendo ó alquilo hotel, calle Pradillo, final Marceado. Prosperidad.—Romanones, núm. 14.

Sras. bomb. ads. 8 ps.; he. Schuras, 2,50. S. Bernardo, 45.

Armoneda urgente por derribo. **Jacometrezo, 38, 1.º iz.**

Armoneda. Gran mobiliario, toda la casa, por derribo Gran Vía. Desengaño, 9, pl.

POLICIA PARTICULAR
Informaciones, Vigilancia. Garantizo todo servicio. **Jacometrezo, 43.**

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º izqda.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. **7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9**

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241

CONSULTA PARTICULAR DE
Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios. De 9 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.

MATRIMONIOS
Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 313.

DINERO al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo. De 9 a 8.

EL DETECTIVE
Internacional ó garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.

M. LABOURDETTE
Sombreros, modelos de París. Lagasca, 18, bajo izquierda.

CATARROS CRONICOS CALDELAS DE TUY (Pontevedra)
Agua azucarada termal para el aparato respiratorio y reumatismo. Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. Departamentos balnearios y demás servicios hidroclimáticos dentro del Gran Hotel de Caldelas y de los adelantos modernos. Gran comedor de mesas teatrales. Precios económicos. Servicios de correo y telegrafía dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de julio a 20 de septiembre.—Para informes y folletos, dirigirse al Administrador.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.º. Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

DINERO.—LA SOLUCION
CENTRO DE NEGOCIOS
Compra-venta y administración de fincas
PRESTAMOS.—HIPOTECAS
Toledo, 42, entresuelo izquierda. Horas: de 11 a 1 y 5 a 8.

HIPOTECAS sobre fincas de el 5 por 100 anual. Se colocan capitales con buen interés en negocios hipotecarios.—Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 1.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

OPTICA "AMERICA"
ALCALA, 35
Antes de llevar la receta de su oculista a otra casa, preguntan aquí el precio de la misma.

GRAN BAZAR DE LONDRES
Almacén de muebles: precios como nadie. No comprar sin visitar esta casa.—Calle de Recoletos, 2, cuadruplicado.

ARRIENDO DE FINCA
Se desea de buena labor y pastos, algo de regadío, a menos de 100 kil. de Madrid, próxima a estación ferroviaria. Razón: Rafael Echeaz, Postigo San Martín, 9, 2.º, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueca, 4, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 14.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35 «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 14, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPOSITOS
Juan Antonio Acín. Infantas, 36.
Germán Ortega. Preciados, 13.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELÉFONO 4.842



EL EXCMO. SEÑOR
D. Luis Fernández de Heredia y Grijalvo
Subgobernador del Banco Hipotecario de España
FALLECIÓ EL DÍA 27 DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Luis, Sor María Cristina y doña Milagro; hijos políticos, doña María Ramos Pólar y D. Eduardo de León y Ramos; nieta, hermana y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas le encomiendan a Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 6 de mayo del corriente año en la iglesia de Jesús (plaza de Jesús) y San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.